

La Voz de Asturias

Franko concertado

DIARIO DE INFORMACIÓN

Precio: 10 céntimos

Año VIII - Apartado de Correos núm. 29 - Tel. 3010 - OVIEDO - Viernes 21 de Marzo de 1930 - Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5 - Núm. 2:160



EL SEÑOR Don Bernardo de la Ballina Fernández

Presidente del Consejo de Administración de la Sociedad Valle Ballina y Fernández

FALLECIÓ EN MADRID EL DÍA 20 DE MARZO DE 1930

A LAS CUATRO DE LA MAÑANA

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA

R. I. P.

La Sociedad Valle Ballina y Fernández; sus hermanos doña Concepción, don Luis, doña Fermína y don Joaquín de la Ballina y Fernández; su sobrina doña Concepción de la Ballina Cazarro, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar el día 22 del actual, a las doce y media de la mañana, desde la Oliva al cementerio de Villaviciosa, y a los funerales que se verificarán el Lunes 24 del actual, a las ocho y media, nueve y diez de la mañana, por los que les quedarán eternamente agradecidos.

LA ACTUAL SITUACION POLITICA

El ministro de Justicia manifiesta que el lunes serán firmados por el Rey los anunciados decretos, a los cuales seguirá una amplia combinación de personal

EL LUNES FIRMARÁ EL REY UNA AMPLIA COMBINACIÓN DE MAGISTRADOS

Cuando recibió a los informadores el ministro de Justicia, les dijo que el lunes tenía el propósito de llevar a la firma del Monarca los últimos decretos acordados y que habrá, desde luego, una amplia combinación de magistrados.

UN MES DE LICENCIA POR ENFERMO

Entre otras disposiciones de la "Gaceta" hay una concediendo un mes de licencia, por enfermo, al profesor de Literatura del Instituto de OVIEDO, señor Carbonell.

LOS ALCALDES QUE FALTAN

Al recibir esta mañana el ministro

de la Gobernación a los periodistas, les dijo que lo referente a nombramientos de alcaldes se llevaba paulatinamente, y que aún quedaban veinticinco provincias en las que no se había hecho gestión alguna para cubrir los puestos.

Preguntó uno de los informadores si tenían el proyecto de dejar en suspenso lo referente a agregaciones y segregaciones de Municipios llevadas a cabo por el Gobierno de la Dictadura, a lo que el ministro contestó que si los Ayuntamientos interesados no lo solicitaban quedarían las cosas como estaban, pues sólo a petición de los interesados se iría a una revisión de aquellas disposiciones.

La Comisión de espectáculos visita al ministro para pedirle no se modifique la hora de verano

LA HORA DE VERANO

Después de haber despachado con los periodistas, el general Marzo recibió varias visitas, entre ellas la del Consejo de Ferrocarriles con su presidente, y a la comisión mixta de Espectáculos.

Esta comisión habló al ministro de la conveniencia de no modificar el horario en verano para los espectáculos, por serles muy perjudicial, ya que el público se resiste a acudir a ellos cuando aún está el sol en todo su apogeo.

La citada comisión salió muy bien impresionada de la visita.

En vista de ello marcharon también los comisionados al ministerio de Fomento para exponer al señor Matos sus peticiones y razones.

DIMISIÓN DE LOS DIRECTORES GENERALES DE FOMENTO

En el ministerio de Fomento se ha notado esta mañana un gran revuelo en los despachos de los directores generales de Ferrocarriles y Obras públicas, pues estuvieron recogiendo todos sus papeles minuciosamente.

Se cree que tenga verosimilitud lo que se afirmaba días pasados respecto a la dimisión de los mencionados funcionarios y parece ser que les fué admitida a los directores generales señores Faquinetto y Gellabert.

EN ECONOMÍA

El ministro de Economía ha recibido esta mañana al ex-gobernador de Barcelona señor Milans del Bosch.

Después tuvo otras visitas.

cuanto a las personas designadas para rectores y vice-rectores?

—Todo lo que hayan dicho esos señores es pura fantasía de ellos,

Entre otras notas políticas, adquiere relieve un comentario de "La Epoca" al afirmar que lo grave no es el déficit de la Dictadura, sino que el que durante tanto tiempo se haya estado diciendo lo contrario

LAS VISITAS A BERENGUER

En la Secretaría particular del jefe del Gobierno ha sido facilitada una nota oficiosa regulando las visitas de particulares y entidades.

Las comisiones y personalidades de los martes, jueves y sábados, de doce a una y media de la tarde, en la Presidencia.

Los miércoles en el Ministerio del Ejército, y a los militares los martes, también en el mismo Ministerio y a las mismas horas.

Con objeto de regular las visitas se añade que las audiencias serán solicitadas de la Secretaría particular, quedando suspendidas todas, a excepción de las ya concedidas.

Por la citada Secretaría se dará cuenta a los solicitantes del día, hora y sitio en que serán recibidos.

LA COMISION DE ESPECTACULOS

Por la mañana recibió el general Berenguer a la comisión de espectáculos, que fué a solicitar no se varíe el horario en verano, conforme se venía haciendo hasta ahora.

DESPACHANDO CON EL MINISTRO DE JUSTICIA

Por la tarde no recibió visitas el Presidente.

A primera hora de la noche estuvo conferenciando con el ministro de Justicia y por último despachó con el subsecretario de la Presidencia.

Al acudir los periodistas les envió un recado diciendo que no tenía noticia alguna.

PIDIENDO LA REVISION DE UNA CAUSA

En el domicilio de don Francisco Vives han celebrado hoy una reunión los abogados que intervinieron en la defensa de los procesados por los sucesos de Garraf, aerodromo:

Primero. Celebrar un acto público en Madrid para pedir al Gobierno disponga la revisión del proceso.

Segundo. Acudir a sus compa-

ñeros de Barcelona para que por los trámites legales, se sumen a la petición y hagan las gestiones conducentes a conseguir lo que se pide.

Por último, se nombró a don José Antonio Ballmontán, para que se traslade a Barcelona, a fin de entrevistarse con los citados compañeros y exponerles los acuerdos tomados en la reunión.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

"La Voz" publica hoy unas apóstillas ocupándose de política y diciendo que el general Primo de Rivera ha comparecido ya ante la Justicia Divina, siendo preciso que ahora lo haga ante la Justicia terrena su obra.

Hay que desentramar la actuación de todos sus colaboradores, y en realidad, ahora es cuando empieza el proceso de las responsabilidades.

Comentando "La Epoca" la última nota oficiosa de Hacienda, dice que lo grave no es que la Dictadura haya dejado el déficit millón más o menos, sino que durante mucho tiempo se haya estado diciendo lo contrario y además no se permitiese desvirtuarlo con un régimen de severa censura.

Añade que para lograr aclarar algo el desbarajuste existente en la Contabilidad del Estado, ha sido preciso mes y medio de incesante trabajo.

Por último dice que los contribuyentes esperan pacientemente a que el ministro de Hacienda diga la palabra final sobre la situación.

El mismo periódico, órgano de los conservadores, se ocupa en otro lugar de las importantes declaraciones de Cambó, con quien en su mayor parte está de acuerdo, si bien añade que para robustecer la autoridad de los Poderes Ejecutivo y Legislativo, no es preciso reformar la Constitución de 1876.

LA MUERTE DE UNA ARTISTA

Se pide por el fiscal para el autor de la muerte de Concepción Granados, treinta años de reclusión

Zaragoza.—En la Audiencia ha comenzado hoy la vista de la causa seguida contra el matador de la artista Concepción Granados, muerta a tiros, como se sabe, por Nicéforo Rodríguez, en el Royal Concert.

Este se presentó en el banquillo dando muestras de la mayor indiferencia y contestando a las preguntas que se le hacían con la mayor inconsciencia.

El fiscal calificó el suceso de asesinato, con las agravantes de premeditación y alevosía, pidiendo para el procesado la pena de 30 años de reclusión y 10.000 pesetas de

indemnización a la familia de la finada.

El defensor, don Alfredo Alexis, trata de demostrar que el procesado no se halla en uso de sus facultades mentales, como era ya un perturbado, en el momento en que cometió el crimen, pide seal absuelto.

Han prestado declaración, por la mañana el dueño del Cabaret y la dueña de la casa de huéspedes donde se hospedó Concepción Granados con su abuela, que la acompañaba en sus excursiones artísticas.

La causa se suspendió a las dos, para continuar por la tarde.

NOTICIAS DE BARCELONA

Continúa la campaña intensiva de los catalanistas en favor de la amnistía

PIDIENDO LA DIMISION DE LA DIRECTIVA

Ante el domicilio del Club Barcelona, se formó hoy una verdadera manifestación de socios, que pedían a grandes gritos la dimisión de la Directiva, en vista de cuanto viene ocurriendo con los jugadores y la campaña deportiva de la Sociedad.

A OTROS MINISTERIOS

Una disposición oficial ordena que pasen al servicio de otros Ministerios, el teniente coronel don Juan Oller, capitanes don Alfonso Barrera, don Manuel Trías y don Luis Oller, más el teniente don Rafael Martínez Baldrich, este último hijo del general Martínez Anido, que mandan la Sección de Mozos de Escuadra.

PRO AMNISTIA

El Comité femenino que recoge firmas para solicitar la ampliación de amnistía y la revisión del proceso de Garraf, lleva reunidas más de cien mil.

Los periódicos han arremetido en su campaña y el diario "La Nau" ha lanzado la idea de que el día 28, en que se cumplen los dos meses del nuevo Gobierno, cuantos simpatizan con la idea de ampliar la amnistía, dirijan una tarjeta postal a Madrid, solicitándolo así del Gobierno.

EL DIARIO "LA NAU"

El gobernador dijo a los periodistas, refiriéndose a la multa impuesta al periódico "La Nau", que como era reincidente, se le había avisado que de insistir en no enviar sus trabajos a la Censura, se le suspendería.

LAS HUELGAS

Visitó al gobernador el delegado regional del Trabajo, para darle cuenta del estado del conflicto planteado por los obreros mosaístas.

Los «flamencos»

Un individuo apodado "el Majitos" apuñala a un hombre

Madrid.—Esta madrugada penetró en el bar San Miguel, establecido en la calle del General Ricardos, 22, un tipo de armas tomar: Rafael Coello Hernández, "el Majitos". Pidió de beber y luego se negó a pagar.

El dueño del establecimiento, Andrés García Rubio, le reconvinó, y por toda contestación "el Majitos" tiró de navaja y asésó a Andrés una terrible puñalada en el pecho.

El herido fué llevado rápidamente a la Casa de Socorro del distrito de la Latina, donde la atención de primera intención, y como su estado era muy grave, fué trasladado al equipo quirúrgico del Centro, donde quedó hospitalizado.

El rufián fué detenido por la Guardia civil, y pasó al Juzgado de guardia.

Movimiento de Bolsa

Las cotizaciones de las divisas

Madrid.—Hoy se mantuvo débil el mercado y con depresiones para los valores exteriores.

Las divisas extranjeras pierden terreno, habiéndose cotizado hoy los francos a 31,05; libras, a 38,48 y dólares a 7,95.

lea usted "La Voz de Asturias"

El ministro da cuenta de sus recientes visitas a varios distritos universitarios, entre ellos el de Oviedo

El señor Tommo ha regresado de sus viajes a los distritos universitarios de Salamanca, Santiago de Compostela y OVIEDO.

Manifestó a los periodistas que había celebrado reuniones con las juntas de gobierno de las mencionadas Universidades, y que trató con los catedráticos de asuntos relacionados con las mismas, y que serán reintegrados a sus anteriores puestos vacantes, que ahora no figuran en las juntas, pero antes sí.

También dijo que había tratado de reconciliar a los catedráticos que se hallaban algo distantes por rencillas de los tiempos de la dictadura,

y que puede afirmar que lo ha conseguido por completo.

De paso—dice—recogí en todas las Universidades visitadas, informes respecto a la reorganización de la enseñanza del Bachillerato universitario.

Ya en viaje por las provincias, aproveché la ocasión para visitar algunos monumentos artísticos, y ahora, al reintegrarme al despacho del ministerio, me parece que he caído en un pozo.

—¿Se respira también en el campo!—dice el ministro.

—¿Entonces es cierto lo que comunicaron los corresponsales en

DE LA MUERTE DEL MARQUÉS DE ESTELLA

Se hace pública una interesante carta que el finado dirigió a su amigo el marqués de Sotelo, en la que alude a los destinos de España

UNA CARTA INTERESANTE

Valencia.—Hoy ha sido conocida una interesante carta que el general Primo de Rivera envió recientemente a su amigo íntimo el marqués de Sotelo, exalcalde de esta capital.

La carta en cuestión dice así: "Querido Carlos: Una agudización diabética, provocada por un fuerte enfriamiento, me ha tenido diez días ausente de nuestra vida en los momentos que más podía interesarle. Conozco las ingratitudes y las injusticias y no me quebrantan; tengo fe incommovible en los destinos de España. Este es el temporal que hará más rico y abundante el fruto.

Si tengo salud, yo, si me faltara, otro español cualquiera, dará la mano a la Patria y ella seguirá su camino con firmeza, pronto, para que lo veamos tú y yo, aunque ya somos viejos. Un abrazo.—Miguel. 103 1930, París, Hotel Pont Royal"

TODOS LOS COMITES DE LA UNION PATRIOTICA ORGANIZAN SUFRAGIOS

Madrid.—Esta tarde se reunió el Comité Nacional de la Unión Pa-

DANDO EL PESAME POR LA MUERTE DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA

En el Ministerio de Estado estuvieron por la mañana, para dar el pésame al Gobierno por el fallecimiento del marqués de Estella, los ministros checoslovaco, suizo y sueco.

El embajador de España en la Isla de Cuba ha remitido al duque de Alba un cablegrama transmitiéndole en nombre del Presidente de la República, general Machado, del Gobierno cubano y de las altas personalidades, el más sentido pésame por la muerte del general Primo de Rivera.

Teatro Campoamor

INSTALACION SONORA MARCA Western Electric (La voz de la pantalla) A las 7 1/4 A las 10 1/4 Fiesta Cinematográfica 1.º Noticiario Fox sonoro número 16. 2.º La graciosa película cómica sonora de dibujos DANZA MACABRA 3.º Estreno de la mejor producción sincronizada de la Metro. para esta temporada

sistirá en montar una guardia en la tumba del finado general Primo de Rivera, después del primer domingo del novenario que se celebrará en sufragio de su alma.

La guardia comenzará a las nueve de la mañana, hasta las seis de la tarde, y los relevos de las mujeres se harán de hora en hora.

EL AYUNTAMIENTO DE MADRID ACUERDA CONSTE EN ACTA SU SENTIMIENTO

A propuesta del alcalde, en la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento, se acordó constase en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del marqués de Estella.

TELEGRAMAS DE LOS EXMINISTROS

Los exministros de la Dictadura han enviado un telegrama al Presidente del Consejo de ministros de Francia, M. Tardieu, dándole las gracias por los honores tributados al cadáver del general Primo de Rivera, y que transmita el agradecimiento de los firmantes a las autoridades y pueblo de las poblaciones del tránsito.

Sobre la muerte de una mujer

Se detiene a una muchacha que era su criada

Madrid.—Hoy le ha sido entregado al juez del distrito del Centro el informe del médico forense sobre la autopsia hecha al cadáver de Angeles Díaz. Se sabe que el juez y el médico han celebrado una larga conferencia sobre el asunto. Tiénesse, al parecer, duda de si la Angeles murió por asfixia, pues en la habitación inmediata a la en que apareció muerta, había encendido un brasero la noche de autos, no pudiendo precisar si ha muerto por las emanaciones de ácido carbónico.

El enterramiento de Angeles Díaz se autorizará mañana.

Ha sido detenida la muchacha, llamada Carmen Michelena, porque se le hallaron ropas y objetos pertenecientes a la muerta, cuya procedencia no ha podido aclarar bien.

El Juzgado continúa practicando diligencias para el total esclarecimiento de este misterioso suceso.

Palatinas EL REY NO TUVO AUDIENCIA

Madrid.—El Monarca no ha concedido hoy audiencias, ni civiles ni militares, permaneciendo toda la mañana en su despacho.

AUDIENCIAS DE LA REINA

La Reina ha recibido en audiencia a la vizcondesa de Fuentelara y a la de Avedilla.

También recibió a la condesa de Benicarló.

ESPERANDO AL REY

San Fernando.—Procedente de Sevilla es esperado en ésta el Rey de paso para Lisboa, con objeto de visitar las habitaciones que ocupará el Infante don Juan el curso próximo en que comenzará sus estudios como alumno de la Armada.

El duque de Alba celebra una entrevista con Tardieu para tratar de las dificultades creadas a los vinos españoles en el mercado de Francia

AGENTE DE POLICIA TRASLADADO A OVIEDO

San Sebastián.—Ha sido trasladado a Oviedo el agente de Policía don Antonio Santos, que durante varios años prestó servicios en esta población en la brigada social.

Tuvo gran predicamento durante la Dictadura, y estaba encargado de vigilar toda actividad comunista política y de informar a la Dirección de Seguridad y al ministro de la Gobernación. SANCHEZ GUERRA, A PARIS

San Sebastián.—En el rápido, con dirección a París, ha salido hoy el ex presidente del Consejo don José Sánchez Guerra, acompañado de su esposa y de su hija Luisa.

Dentro de dos días regresará a esta población el señor Sánchez Guerra, donde se propone descansar tres o cuatro días.

REGRESO DE BRIAND

París.—Procedente de Londres ha llegado hoy a esta ciudad el Sr. Briand.

En la estación esperaban al ilustre hombre público autoridades y numerosos amigos.

RATIFICANDO EL ACUERDO

París.—El Gobierno ha depositado hoy en la Cámara de Diputados el

Principado S. A. G. E.

VIERNES FEMINA A las 7 1/4 A las 10 1/4 ESTRENO de la grandiosa producción española a gran espectáculo

para encontrar los cadáveres de las víctimas producidas por el incendio del vapor "Bucaramanga", que finalmente se inundó por completo.

De treinta pasajeros que llevaba a bordo, solamente pudieron salvarse 10, no apareciendo hasta ahora nada más que 12 cadáveres.

De boxeo LUCHAN FERNANDEZ Y SINGER

Nueva York.—El día 28 se celebrará un combate de boxeo entre los pesos ligeros Ignacio Fernández y Alf Singer.

El match será a diez asafos.

Los grandes vuelos MATERIAL A PERNAMBUCO

Nueva York.—Hoy ha sido enviada una gran cantidad de material a Pernambuco, incluso una máquina para fabricar hidrógeno, con motivo del próximo vuelo del dirigible "Conde de Zeppelin", de Sevilla a América.

En Barcelona

Fallece el médico Juan Espasa, colaborador del diccionario de su nombre

Barcelona.—Hoy ha fallecido, a consecuencia de diabetes, el médico don Juan Espasa, hijo del editor del diccionario de tal nombre. Se dedicó el finado a la redacción

"SOMBRAS BLANCAS"

triniticia, para tomar acuerdos respecto a los actos que han de celebrarse en sufragio de Primo de Rivera.

Se dió cuenta de que nueve mil Comités de la Unión Patriótica han celebrado actos fúnebres por el alma de Primo de Rivera.

Se acordó que el Comité Nacional sufragará solemnes funerales, a los que han de asistir los Presidentes de todos los Comités de provincias.

Se aprovechará el acto para celebrar después una asamblea magna para perpetuar la memoria del que fué fundador y jefe de la Unión Patriótica.

LAS DAMAS ESPAÑOLAS ORGANIZAN UNA MISA

Hoy, sufragada por las damas españolas, se celebró una misa de réquiem por el eterno descanso del general Primo de Rivera.

Después, una comisión de damas marchó al domicilio de las hijas del marqués de Estella, para darles el pésame.

El más dulce y conmovedor poema llevado a la pantalla. Realizado en las islas del Sur de Oceanía.

Precios (Butaca: tarde 3,00 noche 2,50)

Teatro Jovellanos

A las 7 1/4 Cine mudo A las 10 1/4 Presentación de Lillian Harvey y Willy Fritsch, en la gran película UFA "Un punto oscuro"

DICE EL MINISTRO DE JUSTICIA

Después el señor Estrada dijo que se hallaba muy complacido de la prueba de sensatez que había dado el pueblo madrileño durante el entierro de Primo de Rivera, de jando a un lado ideas políticas para comportarse como cristiano.

LAS MADRES ESPAÑOLAS HARAN GUARDIA UN DIA EN LA SEPULTURA DE PRIMO DE RIVERA

Se sabe que las madres españolas intentan rendir un tributo al pacificador de Marruecos, que con-

LA DEFENSA DE "LA NACIÓN"

El periódico "La Nación" publica numerosos artículos en los que se estudia la personalidad del general Primo de Rivera.

En uno de ellos se dice que su espíritu no quedará bajo tierra y que el entierro fué una verdadera manifestación popular, confirmando que sus partidarios son lo mejor del país.

En otro editorial se refiere a la indignación que produce la campaña de determinados periódicos.

LA DIPUTACIÓN DE SEVILLA

Sevilla.—Ha celebrado sesión la Diputación provincial, acordando que constase en acta el sentimiento por la muerte del general Primo de Rivera, levantándose acto seguido la sesión.

UN HIJO DEL FINADO

Rabat.—Procedente de Algeciras ha llegado el hijo del marqués de Estella, que es aviador en Cabo Jubu. Siguió viaje a Madrid.

"El Barbero de Sevilla"

El estado de las huelgas Los pintores de Bilbao entran al trabajo

Bilbao.—La huelga de pintores puede darse por terminada, pues hoy entraron los obreros al trabajo, sin que se hubiese registrado el menor incidente.

LOS OBREROS CATOLICOS TRANVIARIOS

El gobernador civil ha recibido la visita de una Comisión de obreros católicos tranviarios que le expusieron algunos extremos del pleito que sostienen con otros obreros tranviarios de distintas filitaciones.

El gobernador interviendrá para ver la manera de acabar con las diferencias existentes entre obreros.

Viaje de estudios Médicos españoles en Nueva York

Nueva York.—Ha llegado una Comisión de médicos europeos que vienen en viaje de estudios.

Entre los viajeros figuran los españoles Mariano Alvarez, Adalberto Gutiérrez y otros.

De un «affaire» La señora Hanau está indignada

París.—All conocer madame Hanau la negativa de su libertad provisional se indignó sobremedera y declaró que seguirá sin comer, ya que sólo ella es dueña de su existencia, y quiere de este modo protestar de una reclusión que no puede ser más injusta.

Mañana SABADO Estreno de la hermosa película La Vestal del Gance

Popular Cinema S. A. G. E.

HOY

A las 7 1/4 A las 10 1/4

Chispita, Tom Tyler y Viviales

proyecto de ley ratificando el acuerdo de La Haya, del plan Young.

EL DUQUE DE ALBA VISITA A TARDIEU

París.—Hoy Tardieu recibió al ministro español duque de Alba, a quien acompañaba el señor Quiñones de León.

El ministro de Estado español expuso las dificultades que ocasiona a la agricultura la aplicación de la disposición francesa sobre los vinos.

En la entrevista se trató en todos sus aspectos de la cuestión. PARA DAR CUENTA DE LAS GESTIONES

París.—El regreso de Briand a esta capital ha tenido por objeto dar cuenta de la gestión que se lleva a cabo en la Conferencia Naval y tomar parte en el debate de la Cámara referente a esta cuestión.

Después, Briand se propone regresar nuevamente a Londres. HUNDIMIENTO DEL "BUCHARAMANGA"

Bogotá.—Se hacen activos trabajos

de varias obras para la parte médica de la enciclopedia, y deja algunos trabajos de importancia en materia analítica.

SALON TORENO

HOY

INDIA KILOMETRICOII

A las 7 1/4 A las 10 1/4

BUTACA: Tarde 0,75 Noche 0,50

Pro rama de ley y c. l. sal

1.º Estreno de la sugestiva e interesante comedia americana de la FOX por el simpático y joven actor REX BELL

EL CHICO GALAMIDADES

2.º Estreno de la preciosa película

Su última hazaña

por el gran actor RICARDO CORTEZ

Tarde y noche regalo de una moneda de oro

MAÑANA SABADO: GRETA GARBO

la estrella más famosa de la pantalla en

ORQUIDEAS SALVAJES

con Lewis Stone y Nils Asther.

Magna superproducción «Metro Goldwyn Mayer»

El mayor éxito de la temporada.

Muere en una choza

Hacia días que había desaparecido de su domicilio

Jerez.—Un vecino de esta ciudad, llamado Reyes Borrego, de 59 años, había salido al campo hace días con objeto de recoger bortho de un alcornoco.

Como comenzase a llover se refugió en una choza, en la que se sintió enfermo.

Los familiares, en vista de que no regresaba a casa, dieron cuenta a la Policía, que salió a practicar investigaciones, hallando al Reyes muerto en una choza.

El cadáver estaba horriblemente mutilado por las alimafias o los perros, siendo identificado el cadáver por una pierna y por las ropas.

Se cree que murió a consecuencia de la estrangulación de una hernia.

IA los cien años!

Muere una anciana que parecía una moza

Coruña.—Ha fallecido en esta población la centenaria Benita Morona, que contaba ciento siete años de edad.

Hasta los últimos momentos de su vida conservó en pleno vigor sus facultades mentales.

Como se trataba de una mujer popularísima, su muerte ha sido muy sentida.

En Cuba

Expulsan a varios españoles por indeseables

Habana.—El Presidente Machado ha firmado un decreto disponiendo la expulsión de seis súbditos españoles, por considerarlos indeseables.

LA CONFERENCIA NAVAL

Ante la actitud de Italia no se oculta que la situación es grave

Londres.—La Conferencia Naval entra en un periodo muy activo, después de las conversaciones entre los señores Macdonald y Stimson, con motivo del almuerzo en que se reunieron las delegaciones inglesa y norteamericana, al cual habían sido invitados los señores Morrow, senador señor Reid y general Dawes, por parte de los Estados Unidos, y señor Alexander, primer lord del Almirantazgo, y otros miembros de la delegación británica.

Al terminar su conferencia los señores Macdonald y Stimson, convocaron para las cuatro de la tarde a los peritos de los dos países en el Palacio de Saint James, permaneciendo con ellos durante tres horas.

Los señores Morrow y comandante Prit, peritos de cifras, asistían al señor Stimson, y al señor Macdonald los señores Alexander y capitán Bellairs.

Fueron estudiados detenidamente todos los aspectos de la situación actual, y parece que ese examen justifica cierto pesimismo.

Después de la reunión anglo-norteamericana, uno de los delegados

británicos no ocultó la gravedad de la situación.

Preguntado por los periodistas acerca de si sería posible llegar a un acuerdo de cuatro potencias, contestó negativamente; pero agregó que no juzgaba imposible llegar a un acuerdo de tres.

SE ARRIENDA

moderno y espacioso taller de carpintería con numerosas máquinas.

Razón: Fábrica "La Amistad" S. A. OVIEDO

SEXTO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Fermin Canella Secades Fa leció en Oviedo el día 22 de Marzo de 1924 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. A. Su esposa doña Matilde Muñiz del Busto; hijos doña Manuela, don Carlos y don Alfonso; h. j. adoptiva, doña Angelita Espinós Torres; hijos políticos, don Santiago Urias Morán y doña María Argüelles Navarro; nietos, hermana doña María del Rosario; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes. Suplican a las personas piadosas encomienden a Dios el alma del finado. Todas las misas que se celebren mañana, 22, en las iglesias parroquiales de San Isidoro el Real (Oviedo), San Andrés de Soto de Agues (Sobresobio), San Félix (Candás) y San Juan de la Duz (Colunga) y la de fundación perpétua en Covadonga, serán aplicadas por su eterno descanso.—Los Excmos. Sres. Cardenal-Arzbispos de Toledo, Nuncio de Su Santidad, Patriarca de las Indias, Obispos de Oviedo, León, Madrid-Alcalá, Mondoñedo y Plasencia, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada

Si sus anuncios no le rinden el beneficio natural, consulte gratis a PUBLICITAS, S.A. ORGANIZACION MODERNA DE PUBLICIDAD Proporciona - Distribuye Crea - Redacta Dibuja Administra Edita OVIEDO URUA, 68 APARTADO 99 TELEFONO 2164

LOS DEPORTES EN ASTURIAS

El match Sporting-Oviedo comprende la jornada de mayor emoción y de más difícil resultado del domingo deportivo

PERSPECTIVAS

El domingo, en el Molinón, emoción, solemnidad, nerviosismo.

A juzgar por ciertos preparativos (solo empleados cuando en ellos se cifra la victoria) ya está resuelto para algunos el sensacional encuentro Sporting-Oviedo.

Puede que haya en esto algo de provecho, pero nosotros no compartimos con este presagio.

Ante el match que pondrá el domingo frente a frente al Real Oviedo y al Real Sporting, somos un espectador más de los que contemplan insensibles los giros de la ruleta.

¡Marcará el encarnado? ¡Marcará el azul? Esto es para nosotros el incomparable match que se ventilará el domingo sobre el alfombra del Molinón. Una jugada de ruleta. Imaginémonos que ha empezado ya ésta a dar vueltas.

¿Qué colores serán los afortunados? Me lo dirá, antes que el marcador nos lo habrá de decir.

Proclamado el Athletic campeón

¿Qué más tiene que tiene que gane el Español o vuelvan los "cachorros" a "reprimir" la jornada de San Mamés?

Pero interese que no interese, creemos en el triunfo del F. C. Barcelona.

Hablar, vaticinar nada sobre el resultado de los demás partidos de la primera División. ¿qué curiosidad puede despertar en el lector?

Mientras persiste la incógnita sobre el que ha de ser vencedor de vencedores bien están los presagios, puesto que encuentran quien los lee, pero resuelto todo, aclarado todo, no vale la pena darselas de profeta.

Para nosotros, pues, salvo el partido Barcelona-Español—más por lo que tiene de pasional que de trascendente—la jornada de la primera División a ventilar el domingo no tiene gran importancia.

Todavía entre los de la segunda

En tanto no se haga público lo que haya acontecido en el bello field del Molinón, hay su expectación y motivos múltiples para el comentario.

Al Alavés, por ejemplo, le interesa muy mucho el ganar al Sevilla en Mendizorrosa. ¿Quién dice a usted que no puede ser campeón si en la misma fecha sufre un traspies el que solamente le adelanta un punto? Y aunque más lejos, y con menor número de probabilidades, ¿por qué el Iberia no ha de centuplicarse el domingo en Riazor tras la conquista de los dos puntos, si con ellos puede empatar con el que más haga, incluso proclamarse vencedor del grupo con poco que desvíe la velocidosa fortuna la puntería?

Quatro matches a jugar el domingo en España absorben el afán de todos los deportistas españoles. El del Molinón, el de Mendizorrosa, el de Las Cortes y el de Riazor.

¿Quién lo dirá? El Real Oviedo y los "oviedistas" tan tranquilos como están, y en cambio vascos, zaragozanos y gijoneses con la palabra Oviedo en los labios todo el santo día, y puede que también en toda la santa tarde.

Hay quien no vé, y hay quien no como. De estos hay muchos en Victoria, Zaragoza y Gijón. Y conste que no vemos la razón, pues si el Alavés, Sevilla e Iberia, favoritos de la división desde el principio del torneo, no han sido capaces de triunfar en el Molinón, ¿qué razón hay para que sean estos mismos equipos los que vean en el Oviedo el único Club con suficiencias de juego y rifones capaz de derrotar a los hasta ahora imbatibles en su campo?

¿Es que vale mucho el Oviedo y se lo tenían callado ustedes, o es que quieren tomarnos el pelo?

Moncho.

LO QUE DICEN LOS DEMÁS

Que Lipo Hertz ha dejado de entrenar al Sevilla F. C. para aleccionar las huestes del Real Madrid.

Parece que el contrato con el Real Madrid está señalado por un mes, y si durante este período se aprecia rendimiento en el equipo blanco, será prorrogado el contrato.

Esto y lo de la purga de Benito, parece una misma cosa.

—A juzgar por lo que leemos, el "match" Athletic-Barcelona no solo ha batido el "record" de taquillas, pues según otro periódico ingresaron 49.999,90 pesetas, sino que se aproximó a conseguir el de "shots" lanzados en el encuentro.

Según el minucioso detalle que se hace, el Athletic "schutó" 34 veces y el Barcelona 25. Total, 59 "tiros". ¡Estaremos seguros!

Como es un detalle este muy curioso y que "cronometra" bien las andanzas de los delanteros, prometemos a los lectores hacer un estudio análogo del "match" que se jugará el domingo en el estadio del Molinón.

¿SERÁ CIERTO?

Llega a nuestro poder el rumor de que los directivos del Real Sporting tienen el pensamiento de no pagar una peseta más a ningún jugador si llegaran a "palmar" el domingo, con el Real Oviedo.

Suponemos que este "se dice" tenga igual procedencia que aquel otro leído ayer en "El Noroeste", de que los jugadores del Real Oviedo estaban "hospitalizados" en Las Caldas.

¡Por aquí, no "secuestramos", colega.

SECCIÓN DE RETOS

El Príncipe F. C., reta al Deportivo del Cristo, para jugar un partido el próximo domingo, en el campo de Llamaiquique.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

De la Federación Regional de Fútbol

NOTA OFICIAL

Aceptada por esta Federación la propuesta de los Clubs Real Stadium Avilesino y Gijón, los partidos finales de la eliminatoria regional correspondiente al campeonato de España "Copa Amateur", se celebrarán en la forma que sigue:

Domingo 23.—Club Gijón-Real Stadium Avilesino, a las once de la mañana.

Domingo 30.—Real Stadium Avilesino Club Gijón.

En Carbayín

PELAYO DE CARBAYÍN, 2; SPORTING FELGUERINO, 2.

El pasado domingo se celebró en esta localidad el anunciado partido entre el Pelayo de Carbayín y el Sporting felguerino.

Tras un partido reñidísimo, dió fin el encuentro con el empate a dos tantos.

GALLOS

DE UN RETO

Con relación a una nota publicada en "El Carbayín" del miércoles y LA VOZ DE ASTURIAS de ayer en la que contestaba a un reto lanzado por el cronista "Kakaracá", aceptando dicho reto, debo recomendar al señor Anselmo, de Ciaño, y al señor Regadera, de Oviedo, lean una vez más o dos el reto que se les lanzaba desde estas mismas columnas, y observarán que a todos juntos o por separado, se les retaba "en forma conveniente", y en cuanto a dar él todos los pesos por considerarse el retado, reconozca que es una goliería, pues en todo desafío tiene que, naturalmente, haber un retador y un retado, y sin embargo los pesos son a dar y tomar, aunque al amigo Anselmo le puedo hacer la gracia singular de admitirle cuatro para que él me aguante tres.

El señor Regadera debe quedar complacido en igual forma, agregando para ambos que el dar los pesos de un jueves para el más próximo domingo, resulta un poquito irrisorio.—Kakaracá.

BOLOS

CON MOTIVO DE LAS FIESTAS DEL MARTES DEL "BOLLU" SE PROYECTA ORGANIZAR UN MONSTRUO CONCURSO DE BOLOS

Podemos adelantar a los aficionados al deporte de los bolos, que los directivos de la Balesquida, entre la serie de festejos grandes que tiene proyectados para conmemorar el "Martes del bolu", figura un extraordinario Concurso de Bolos

que dejará chiquito al más rumbo so hasta la fecha celebrado.

La Comisión encargada de la organización del mismo visitará al excelentísimo señor Presidente de la Diputación, Alcalde de la ciudad y lo más destacado de las personalidades ovetenses a fin de conseguir formar una lista de premios jamás comocidos en estos espectáculos.

El carácter del concurso será provincial, y a fin de que resulte algo grande, el precio de tirada será de lo más económico y desde luego irrisorio, dada la importancia de los premios.

Como hay mucho tiempo por delante, por hoy, solamente nos limitamos a dar la noticia, a fin de que la saboreen los incontables simpatizantes que el vistoso juego cuenta en toda la región asturiana.

Será un verdadero acontecimiento deportivo, según los planes de los organizadores.

Greta Garbo en "Orquídeas salvajes"

Desde el primer momento, Greta, asomada a la ventana del trasatlántico, entre un vuelo de gaviotas; Greta, acompañada de su esposo—Levis Stone—, empieza a emocionarnos. Greta es la expresividad, la línea. Y no diremos el color. Greta es una apasionada cara de pierrot, ausente en este film de color. La sugestividad del rostro de Greta no necesita ayudarse del color, ni toda su línea, ondulante y expresiva, de una sincronización. Ella es puro ritmo. El espectador no necesita más ayuda. En ella todo está explicado.

Durante una pequeña travesía, Greta conoce a bordo al Príncipe oriental, el cual le es presentado por su marido. Unos momentos antes, Greta ha visto cómo el Príncipe apalea a un esclavo chino. Ha tenido que esperar un momento a que el chino yaciera en tierra. Un montón de kimonos y calzones de seda para pasar sobre él. El gesto silencioso, la repulsa ahogada, la repugnancia, son bien visibles en Greta, que ha sentido miedo y asco. El Príncipe deja pasar a la desconocida. En un momento ha recuperado su serenidad oriental para mirarla, para seguir su huella perfumada y extraña.

Desde este momento, el espectador presiente una fuerte conmoción en Greta. Greta, orquídea de una vieja civilización occidental, llena de inquietud y curiosidad, nos lo ha dicho todo sin subrayar demasiado el gesto. Y le interesa el alma del Príncipe o la embriaga como un viejo y exquisito perfume. Perfum de orquídeas salvajes. Prendida en esta turbación, camina todo el film. El Príncipe deposita a cada momento sus posos de un veneno de Oriente: el Amor.

Estamos en el palacio pseudoeuropeo del Príncipe. Paul Morand nos llega a la memoria con sus Budá Viviente, país de fots, de grandes chubascos, cortejos de bailarinas vestidas de plata, de cien brazos; Budas inmóviles, elefantes y tigres. Allí toda la naturaleza es ardiente, turbadora, y el adulterio nos lo confirma plenamente, con un beso voraz, en una terraza, donde es sorprendida por el Príncipe (Nils Asther).

Un adulterio de Greta no puede ser nunca un adulterio banal, torpe, sino un pecado de la inteligencia; por eso el espectador se complace en él; muy lejos de sublevarse, le perdona o acaso le aplaude. Claro es que en la película las sombras de este adulterio quedan disipadas para tranquilidad de los buenos burgueses.

Aniversarios

D. Regino Pulido Martínez

El miércoles, día 19, se cumplió el segundo aniversario de la muerte del que fué nuestro respetable amigo don Regino Pulido Martínez, persona honorable y distinguida, con el corazón abierto a toda noble acción, como nobles y relevantes fueron todas las suyas.

Al recordar la memoria del hombre bueno nos cumple el reiterar el testimonio de nuestro vivo pesar a su viuda doña Dolores del Valle Mufiz; hermanas doña Lucía, doña Generosa, don Baldomero y doña María Pulido Martínez; hermanos políticos y sobrinos.

Doña María Granell y Miravet

Hoy se cumplen años del fallecimiento de la bondadosa señora doña María Granell Miravet, cuyo recuerdo vive entre los mejores de las que fueron sus amistades, las cuales tuvieron en justo aprecio todas sus virtudes.

Por el eterno descanso de su alma, lo mismo que en la de su es-

poso don Manuel Granell y Nevot y en la de su hija María de los Dolores se celebrarán hoy viernes misas en la iglesia de San Juan el Real de esta ciudad.

Reiteramos el testimonio de nuestra condolencia a sus hijos, nietos y demás distinguida familia de los finados.

Sección Bursátil

(Facilitada por el Banco Asturiano)

Bolsa de Madrid

Día 20 de Marzo de 1930.

Table with columns: Valores del Estado, HOY Ptas., and various bond values.

Valores con garantía del Estado

Compañía Trasatlántica

Obligaciones

Acciones

Table listing various actions and companies like Banco España, Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera, etc.

Obligaciones

Table listing various bonds and their values.

Otros valores

Table listing other values like Cédulas de España, etc.

Cotizaciones de moneda extranjera

Table listing foreign exchange rates for Francos franceses, Libras esterlinas, etc.

Bolsa de Bilbao

Día 20 de Marzo de 1930

Table listing various actions and bonds from the Bilbao market.

Advertisement for LOS ANUNCIOS PUBLICITARIOS, S.A. featuring a lightning bolt graphic and contact information for Oviedo.

Notas de Sociedad

VIAJES

Saló para Madrid, nuestro querido amigo don Emilio G. Conde.

—Se encuentran en la Corte, la distinguida señora doña María Saro, viuda de Bernaldo de Quirós, su madre doña Leonor y su encantadora hija Amalita, que tantas simpatías cuenta entre la buena sociedad ovetense.

—Para Madrid, salió el señor Marqués de Santa Cruz de Marcedano.

—Saló para Madrid, el señor Marqués de Alledo.

—Saludamos en esta capital, a nuestro querido amigo el Magistrado de Covadonga don Samuel F. Miranda.

—Para Madrid, salió el ex diputado a Cortes y distinguido amigo nuestro don Ramón A. Valdés.

—Llegó de Covadonga, nuestro estimado amigo don Alejandro Roces Nachón.

—Para la Corte, salió el ex diputado a Cortes don Amadeo Alvarez García.

—Se encuentra en Oviedo, para pasar una temporada en casa de su tía, señora viuda de García, la encantadora señorita Carmina Alvarez Elosúa.

—Para Madrid, donde fijará su residencia, saldrá en el expreso de esta tarde la distinguida señora e hijos del ex-presidente de esta Audiencia territorial y buen amigo nuestro don Felipe Rey Gutiérrez, quien, como saben nuestros lectores, marchó hace días a la Corte para posesionarse de su nuevo cargo en aquella Audiencia. Ante la imposibilidad de venir a recoger a su familia y despedirse de las muchas relaciones que deja aquí, el señor Rey nos ruega lo hagamos en su nombre, lo que cumplimos con gusto, si bien sintiendo la marcha de tan competente funcionario.

—Regresó de León, nuestro estimado amigo don Julio Alonso Marcos, competente inspector provincial de Sanidad.

—De la Corte han regresado a esta población el juez de primera instancia e instrucción don Faustino Menéndez Pidal, su bella esposa e hijo Faustín.

—Con objeto de celebrar la fiesta onomástica de su lindísima hija, llegó de Madrid don Ángel Arias.

—Ha llegado de Madrid y Barcelona nuestro amigo don Carlos Pello Flórez.

Los ladrones

Se llevan la caja de la Administración de Correos

Sevilla.—Comunican de Osuna que esta madrugada ha sido robada la caja de la Administración de Correos.

Los ladrones se llevaron la caja en un carrito de mano a las afueras del pueblo, donde la destrozaron y se apoderaron de las dos mil pesetas que contenía.

Parece que los ladrones conocían el interior de la Administración, pues echaron el cerrojo de la puerta de la habitación en la que dormía el administrador, al que dejaron encerrado para poder operar tranquilamente.

Política argentina

Se cree que habrá nuevo ministro de Relaciones Exteriores

Buenos Aires.—Ha circulado aquí la versión, con visos de verosimilitud, de haber sido llamado urgentemente, por el Gobierno, el embajador argentino en París, señor Alvarez de Toledo, para confiarle la cartera de Relaciones Exteriores en sustitución del actual ministro y canciller señor Oyhanarte, el cual iría como embajador a Washington, llevando como primordial misión la de explorar la realización, en las mejores condiciones, del empréstito de diez millones de dólares, al cual está estrechamente vinculada la mejora de los cambios y acaso la reapertura de la Caja de Conversión.

Según otras versiones, el viaje del señor Alvarez de Toledo, obedece a motivos personales.

SECCIÓN RELIGIOSA

Día 21, viernes.—Santos Benito, abad y fundador; Filemón y Donmino, mártir; Cirilo y Serapión, obispos; Lupicino, abad, y Fabiola, noble romana.

—Con su señora madre salió para la Corte nuestro amigo don José Vifa.

—Ha regresado a esta capital el reputado comerciante don Segismundo Izquierdo.

PETICIONES DE MANO

Por la Ilma. Sra. D.ª Dolores Rodríguez Casal, viuda de Botas Rodán y para su hijo el joven abogado don Alfonso, ha sido pedida anteayer miércoles la mano de la bellísima señorita Carmina Menéndez, hija de nuestro querido amigo don Angel, habiéndose cruzado valiosos regalos entre los futuros esposos, a quienes testimoniamos por anticipado nuestra cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a sus distinguidas y estimadas familias.

La boda se celebrará en los primeros días del próximo mes de Mayo.

—Por don Francisco Botija, y para su hijo don Jesús, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita María de los Dolores González García.

Con este motivo, se cruzaron entre los novios valiosos regalos.

La boda se celebrará en breve.

Damos nuestra sincera enhorabuena a la enamorada pareja y a sus respectivas familias, muy queridas en la capital y entre los que figuran particulares amigos nuestros.

—Ha sido pedida la mano de la simpática y elegante señorita Nieves Fanjul Casaprima, hija del conocido industrial de esta plaza don Adolfo, para don Andrés Avelino Alvarez.

La boda se celebrará en el próximo Mayo.

Nuestra enhorabuena por anticipado.

HONROSA DISTINCIÓN

Nuestro buen amigo don Joaquín Aspiroz Peña, acaba de merecer del Consejo de los Ferrocarriles del Norte, otro nuevo ascenso en su carrera, al ser nombrado inspector principal, "fuera de clase", al servicio del Centro, cargo importantísimo que honra en extremo al señor Aspiroz, tan conocido y respetado en nuestra provincia, a quien de todas veras felicitamos por tan merecida distinción, a la que se ha hecho acreedor por sus loables trabajos en pro de la reputada Empresa del Norte.

Muertos y heridos

La cuestión de la India

Rangoon.—Se sabe que en un tumulto que tuvo lugar durante el proceso del alcalde de Calcuta, a raíz de un discurso pronunciado por éste en el que reivindicó la independencia de la India, resultaron heridos cien personas, entre ellas treinta policías.

SUCESOS LOCALES

ARROLLADO POR UN AUTOMOVIL

Ayer se presentó en la Casa de Socorro un vecino de Lugo de Llanera, José Calmit González, de 67 años de edad.

Los médicos de guardia que reconocieron al herido le apreciaron lesiones de importancia en la región parietal derecha.

Manifiesto que salía de una calleja cuando pasaba por la carretera un automóvil de la matrícula de Oviedo, número 6.787, siendo arrollado en aquel momento.

Los médicos, después de curado, dispusieron fuese trasladado al Hospital provincial.

¿QUIEN HALLO EL DECIMO?

Se ha presentado una denuncia por la persona perjudicada de la pérdida de un décimo de la Lotería Nacional correspondiente al sorteo que hoy tendrá lugar en Madrid.

El décimo corresponde al número 23.712.

Este número es de los abonados, y por lo tanto, la Administración a que corresponde la venta, que es la de la calle de Jesús, tiene ya conocimiento de este extraviado.

Así que siendo inútil para él que lo haya encontrado, y muy provechoso para la perjudicada, haría una obra piadosa.

Este número ha sido visado por la censura

Informaciones de la Región

DESDE MIERES

Normas para la elección de los vocales obreros en el Orfanato minero

CONTRASTACIÓN DE RESAS Y MEDIDAS

Para la contrastación actual de pesas y medidas han sido señaladas las fechas del 25, 26, 27, 28 y 29 de los corrientes y se hace público para conocimiento de los comerciantes e industriales de este concejo que éstos deberán presentar el fiel contraste, en la oficina de la Inspección de la Guardia de Policía Urbana (bajos de la Casa Consistorial) durante dichos días, la colección completa de pesas y medidas en buen estado de limpieza y conservación, pintadas o barnizadas convenientemente, las pesas de hierro y ballanzas, a fin de que el óxido no coma las primeras ni dificulte el buen funcionamiento de las segundas, no admitiéndose por consiguiente las que no vengan en estas condiciones.

Terminada la comprobación en la oficina citada, esta inspección será hecha en los domicilios de los respectivos comerciantes e industriales con la aplicación de mayores derechos.

EL ORFANATO DE MINEROS ASTURIANOS

Esta Alcaldía ha hecho público por medio de un bando la circular del Gobierno civil que ha aparecido en el "Boletín Oficial" del 14 de los corrientes, con respecto al Real de-

José Rayón

AGENCIA DE NEGOCIOS

ROSAL. 65—Teléfono 3409—OVIEDO

creto número 659, que dispone que la representación obrera en el Patronato, al cual se encomienda el gobierno del Orfanato de Mineros Asturianos, recaiga en tres vocales designados, mediante votación, por los trabajadores de las minas de carbón de Asturias y atribuye a cada uno de éstos la facultad de votar solamente a dos candidatos; y a fin de dar cumplimiento a tal precepto y para que esta elección se celebre con las garantías precisas, dicta las normas siguientes a seguir en la misma:

1.ª La elección de estos vocales se celebrará el sábado 29 del corriente.

2.ª Tendrán derecho a votar todos los obreros, tanto del interior como del exterior, que figuren en las hojas de pago correspondientes al mes de Febrero.

3.ª Cada obrero emitirá su voto en la oficina donde se efectúen normalmente los pagos de jornales de la mina en la cual se hallase inscrito en dicho mes.

4.ª En cada uno de los locales expresados se constituirá la mesa con un delegado del gobernador como presidente, un capataz o vigilante general designado por la Empresa, y los dos primeros obreros del interior y el primero del exterior que figuren en las hojas de pago.

5.ª Constituida la mesa, a las doce horas comenzará la votación, terminando ésta a las diecinueve horas. La votación se hará por papeletas en el que solo podrán consignarse dos nombres. En el caso de aparecer más de dos nombres se computarán como válidos los dos primeros.

6.ª Terminada la votación, procederá la mesa al escrutinio y consignará en el acta el número de votos obtenido por cada uno. El acta será firmada por todos los individuos de la mesa y será entregada en pliego cerrado y sellado al presidente, para su entrega al de la Diputación provincial.

7.ª El domingo, día 30, a las once, el presidente de la Diputación provincial, en unión del ingeniero jefe de Minas, del representante del Consejo Nacional de Combustibles, como vocales del Patronato, y del secretario de este organismo, procederá a efectuar el escrutinio en dicha Diputación y a la proclamación consiguiente de vocales.

8.ª El gobernador civil de la provincia adoptará las medidas que juzgue precisas para el cumplimiento de esta Real orden y resolverá las

dudas que para su ejecución pudieran presentarse.

Juzgándolo de gran interés para la mayor parte de nuestros lectores, hemos querido reproducir íntegro el texto de estas disposiciones, tendiendo así con ello a la mejor ilustración de los obreros y la difusión mayor entre los mismos.

LA FESTIVIDAD DE SAN JOSÉ

Esta tradicional romería—la primera del año—, que siempre logra atraer al vecino pueblo de Abaña, donde ella tiene lugar, a un contingente respetable de romeros, entre los que se destaca siempre, como es natural, el elemento joven, vióse bastante desanimada por la pertinaz lluvia que en toda la tarde del miércoles se dejó caer.

Sin embargo, la valiente juventud, ansiosa de divertirse, no se amilanó por el aguacero y en dicho pueblo tuvo una crecida representación que sirvió para que algunos de los industriales no les pasase desapercibida la fiesta.

"SIN ESCUDOS NI BLASONES"

Unos pocos metros más hubiesen sido suficientes para que este hermosísimo "film", proyectado en la concurrida sala del Pombo el miércoles, completase el argumento, que con interés sumo, se deslizo hasta el final, en el que por la falta de algunas escenas en esta trama impresionables, defraudó algo la expectativa del público.

De este mismo defecto adolecen hoy muchas producciones que conceden excesivo protagonismo a escenas de relleno siempre de interés escaso, y sin embargo al final existe una precipitación en otras escenas de interés

Visite Dancing Astur
Gran éxito de la escultural y bellísima canzonetista frívola
MATILDE SICILIA
Precios populares.
En el salón de moda, de 12 y 1/2 en adelante, gran super-tango

que el buen juicio del espectador ha de ser el que a su modo las imagine.

En esta que nos ocupa ni eso fué posible, porque la falta de una nueva e imprescindible intervención de los personajes más principales fué imperdonable. Sin embargo avalora notablemente esta película la bellísima Star Wille Done, verdadera figura fotogénica de una irresistible atracción.

Corresponsal.

Valdesoto (Siero)

SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS DE VALDESOTO

Esta Sociedad, en reunión celebrada el 13 del pasado, acordó hacer público que a todos aquellos socios que han sido dados de baja por encontrarse en situación de paro forzoso y en la actualidad se hallan trabajando, se les conceda un mes de término a partir de la publicación de esta nota para ingresar, si así lo desean, con los derechos de antigüedad en la Mutua. Transcurrido este tiempo, tengan todos presente que si solicitan ingreso se les dará como socios nuevos y tendrán que atender a cuantas disposiciones reglamentarias hay establecidas referentes a cuotas atrasadas, edad y demás circunstancias. Dénse todos los compañeros cuenta de la importancia que para el día de mañana pueda tenerles su situación, el aislamiento de esta Mutua, que tanto beneficio presta y está prestando a sus asociados, y pasen por Secretaría a informarse de cuanto

DESDE SAMA DE LANGREO

Aún no ha sido designado el alcalde de este concejo

NOMBRAMIENTO DE DIRECTOR

En virtud de oposición, y después de brillantes ejercicios, ha sido nombrado director de la Escuela graduada de niños de Benaguacil, provincia de Valencia, el culto profesor de la Escuela nacional de esta villa don Arturo González-Mata.

Este nombramiento supone para el señor González Mata un bien ganado y merecido ascenso en su carrera, ya que pasa a ejercer la dirección en una Escuela de seis grados, que es de las mejores en su clase dentro de las Escuelas españolas. Por esto hemos de felicitarle, aunque sentimos de veras el que se marche tan inteligentemente y querido amigo.

Felicitamos también al pueblo de Benaguacil porque, al frente de su nuevo cargo, el joven director se fíor González Mata ha de demostrar, una vez más, su vasta ilustración y sus grandes dotes de pedagogo moderno.

DE LA ALCALDIA ¿QUE?

Que nosotros sepamos, a estas fechas aún no ha sido nombrado el nuevo Alcalde de Langreo, y si bien hay quien asegura que la designación será de R. O., no faltan los que afirman que se dejará al Ayuntamiento en libertad para

se les ofrezca duda en relación con este asunto en el tiempo determinado, que luego no valen lamentaciones.—La Directiva.

Urbiés (Turón)

EN DEFENSA DE NUESTROS INTERESES

En LA VOZ DE ASTURIAS del día 14, diario que está siempre al lado de lo que representa la razón y la justicia, y más tratándose, dentro de la misma, de la defensa de la clase humilde, leímos un artículo que queremos suscribir por entero.

Se trata de manifestarnos en todo conformes con la actitud expresada por los compañeros de Langreo Antonio Piquero, Marcelino Iglesias y demás individuos que con ellos firman el bien argumentado y razonado artículo, puesto que nosotros, como ellos, sentimos los mismos anhelos de redención en pro del llamado Orfanato Minero porque todos rendimos la producción de la cual se ha de costear. En este valle de Turón hay un noventa por ciento (sin temor a equívoco) sin ser socios, y esta causa radica en la actitud ya mencionada por los compañeros firmantes; y aquí, en este valle, concurren ciertas circunstancias más originadas por la actitud de los dirigentes del Sindicato Minero.

Advertimos que no existe "amanillamiento", pero sí un descontento por los actos poco en armonía con las vías de progreso que se precinizaban; en fin, por dejación de principios.

Los obreros de todo este valle estamos dispuestos a ir a un referéndum, pero creemos lícito que sea de asociados y no asociados, en el punto que quieran y crean conveniente y cuando quieran convocarlo. No nos importa que le convoquen los mismos dirigentes, pero dentro de las reglas legales arriba mencionadas.

Así, pues, compañeros firmantes de Sama de Langreo, estamos a vuestro lado, y en todo conformes con vuestra opinión manifestada en el razonado artículo.

Así, que manos a la obra.

Angel Gutiérrez Lebrato.

TERESA SUAREZ

MODISTA - CONFECCIONES

Uria, 6, pral.

Vestidos y abrigos de señoras y niñas, de todas clases y precios

Se admiten géneros

nombrar Alcalde y tenientes de alcalde.

Nosotros, teniendo en cuenta el ambiente político que estos días se respira, nos inclinamos a creer que el Ayuntamiento gozará de la libertad de elegir el Alcalde y la Comisión permanente.

Y celebraríamos que así sucediese, por ser lo más democrático y lo más acertado.

EN "LA MONTERA"

En la Sociedad "La Montera" dará una velada artística teatral el notable "elenco" que dirige el muy entusiasta monterista don Cándido F. Rebollos.

Los incipientes artistas pondrán en escena la chistosa obra de Arniches "Para ti es el mundo".

Les auguramos un éxito rotundo a director y dirigidos.

RECOGIDA DE MORERAS

Las personas que habían solicitado del Ayuntamiento se les facilitasen algunas moreras de arbores de seto, pueden pasar por las oficinas municipales a recoger el correpompidiente vale.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar aquí al gran poeta y director de la revista "Noite" don Alfonso Camín.

La Foz (Morcin)

LAS ESCUELAS DE LA FOZ

Pocas Escuelas habrá, en este concejo, en tan malas condiciones como las de La Foz. Es un edificio construido por los vecinos ya hace algún tiempo y si en aquella época reunía todas las condiciones de salubridad, en la de hoy ha dejado de reunir las. En todas partes se ven grupos escolares con sus grandes ventanas; su suelo con baldosa o cemento, para mayor garantía de higiene; sus locales amplios, y blancas sus paredes, de donde penden los grandes mapas y sus amplios encerados, y de detrás del pupitre del señor maestro, o maestra, se destaca la figura de S. M. el Rey Alfonso XIII, el que tanto llama la atención a los niños, que con frecuencia suelen preguntar a los demás niños que llevan más tiempo en la escuela, de esta o parecida forma: "¿Quién es ese señor?" Pero esa fotografía, al menos en la Escuela de La Foz, no está puesta como debe estar (de esto no tiene la culpa el señor maestro). Nosotros entendemos que debe de dotarse a dichas Escuelas de una fotografía con su correspondiente marco y no consentir más que se tenga la figura de S. M. clavada a la pared como un simple bando de Alcaidía.

Debemos pedir también a la nueva Corporación que estudie con cariño el proyecto que tenía dispuesto la Corporación saliente y en caso negativo, que se repare y se ponga en condiciones las Escuelas, que aunque pequeñas, siempre estará mejor que en la forma que lo están.

Debe de dotarse a los niños de campo suficiente para que puedan distraerse durante las horas de recreo, sin peligro a ser atropellados por un carro o caballería y más tarde por algún automóvil, pues todos sabemos que la carretera pasa rozando el edificio por un lado y por la fachada principal pasa el antiguo

producto natural superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artiritismo, reumatismos, etc.

La mejor solución alcalina se obtiene con **SAL VICHY-ÉTAT**

camino vecinal. Por lo tanto, llamamos la atención a nuestro Municipio para que haga algo por las necesidades de este pueblo, y que no se olvide que la parroquia de La Foz contribuye con un cuarenta por ciento y, por lo tanto, creemos tener derecho a que se haga algo por nosotros.

No dudamos en la buena voluntad de los nuevos ediles para seguir el camino trazado por sus antecesores.

DESDE SOTRONDIO

El pueblo de Sotrongio necesita un parque de recreo

Los pueblos que miran por su engrandecimiento suelen construir hermosos y apacibles parques de recreo, donde el espíritu se recrea, el ornato y la higiene se unen y hasta parece el pueblo más culto,

Pocos son los pueblos que carecen de esos parques y el que no los tiene es porque los medios económicos son escasos o porque otras circunstancias se lo impiden. Aquí en Sotrongio no lo tenemos, pero la falta es grande. Hoy no contamos con un lugar de recreo donde disipar nuestros ratos de ocio, no siendo en los antros de Baco, o metidos en nuestras casas. No tenemos un mal paseo; el único la carretera, pero el constante tránsito de vehículos por el verano nos ciega con las constantes nubes de polvo y por el invierno entre el agua, el barro y las salpicaduras de los coches por los baches nos ponen como una "sopa".

Si el lector viera de almadrifas, paseando, por esta mala carretera, a estas bellas sotronginas en las tardes domingueras, no sólo la asfaltaría, sino que mandaría colocar un toldo para que no mojará el piso; pues la verdad, amigo lector, que todo se lo merecen estas chicas sotronginas.

Y, sin embargo, nuestros ediles ni se preocupan de esto, es decir se preocupan de un parque; pero es allá en Ciaño Santa Ana, para donde llevaron todos los cuartos, y a nosotros, como me decía un amigo, nos dejaron "las horas que da el reloj".

Una propuesta de los ediles de Ciaño-Santa Ana para edificar el parque junto a la plaza cubierta fué aceptada, pero tenemos que hacer constar que el pueblo de Sotrongio no tenía ningún sotrongino que le defendiera sus intereses en esa Corporación municipal; y fueron comprados unos extensos terrenos que antes que nada debían haber sido comprados en Sotrongio porque creemos que la capital, o sea donde está el Ayuntamiento de San Martín del Rey Aurelio debe dotarse de ese parque.

Pero para que el lector se dé cuenta de que esos señores no querían hacerlo en nuestro pueblo lo apuntamos lo siguiente:

El Ayuntamiento representado por esos señores de Santa Ana, había dicho que si no se hacía parque en Sotrongio era porque este pueblo carecía de terrenos apropiados para ese fin.

Un señor de esta, enterado de eso y en representación de varios herederos (cuyos nombres nos guardamos) elevó una instancia a la Comisión permanente ofreciendo unos grandes y céntricos terrenos para construirlo. Pero como no querían hacerle, alegaron que no les convenía el precio, y por lo tanto desestimaban esa instancia.

Desde luego, no siendo lo del precio, otra cosa no podían decir, porque los terrenos son inmejorables, grandes y céntricos, tanto que por muchas vueltas que se den no se encuentran otros que los superen.

De lo que decimos en nuestras primeras líneas que si algún Municipio no hace parque es porque los medios económicos son escasos, del nuestro podemos decir que no hay tal escasez, siempre y cuando que los terrenos del de Santa Ana ya están pagados; demostración está de que había dinero para ellos, pero para nosotros nada.

Y de la necesidad de construirlo todo el pueblo la siente y lo vé, más bien para la grey infantil que no camino vecinal. Por lo tanto, llamamos la atención a nuestro Municipio para que haga algo por las necesidades de este pueblo, y que no se olvide que la parroquia de La Foz contribuye con un cuarenta por ciento y, por lo tanto, creemos tener derecho a que se haga algo por nosotros.

No dudamos en la buena voluntad de los nuevos ediles para seguir el camino trazado por sus antecesores.

tiene donde jugar y ha tomado por parque infantil el afirmado de las casetas de la plaza, y tras bancos que hay allí, después de subirse y mancharlos todos, los cogen y juegan con ellos, de un lado para otro, como si fueran carritos de playa.

Desde luego no crean nuestras simpáticas sotronginas que con esta crónica vamos a conseguir el tan esperado parque, donde ellas, tan guapinas, darían envidia a las mismas flores de adorno, sino que queremos exponer esta necesidad para ver si los señores ediles que forman la nueva Corporación municipal estudian con detenimiento este asunto y le dan un feliz término, ya que será un orgullo para ellos y también para Sotrongio, capital del concejo de San Martín del Rey Aurelio.

ESTAMOS A MEDIA LUZ

Muchas fueron las personas que se dirigieron a nosotros repetidas veces para que habláramos sobre el alumbrado eléctrico y hiciéramos constar en estas columnas la general protesta del pueblo.

Sotrongio está a media luz, carece de alumbrado, le falta más de la mitad de energía eléctrica para que las bombillas allumbren lo suficiente. En las casas, y, sobre todo, en los cafés, comercios y barberías, además de tener para un local cuatro o cinco bombillas, la mayoría de las veces tienen que colocar varias velas encima del mostrador para poder ver.

En el alumbrado público existe el más completo abandono. No tenemos ni un foco de grandes bujías, sino bombillas tan pequeñas y con tan poco reflejo que no allumbra nada. Anda uno por la calle y parece estar metido en un oscuro callejón. Y esta es doble vergüenza al ver que tenemos a unos quinientos metros del pueblo dos grandes fábricas productoras de esa energía.

Gran culpa de esto la tiene nuestro Ayuntamiento y a él es a quien va dirigida esa queja entre las muchas que ya recibió de los vecinos.

El Ayuntamiento debe, y es obligación de él, llamar la atención a la Sociedad que hoy nos proporciona esta tan mala energía eléctrica para que nos dote de mejor luz, y si no lo toma en consideración, hay otras empresas que ya en otras ocasiones se ofrecieron no sólo a proporcionar mejor alumbrado sino a subir esta importantísima mejora hasta los pueblos más remotos de este concejo.

Nuestro Municipio sabe que todavía existen muchos pueblos en nuestro concejo donde este gran invento no llegó y que es necesario llevarlo cuanto más antes mejor, ya que los vecinos siempre que se trata de mejorar prestan todos los medios que estén a su alcance.

Hora va siendo, señores ediles, que se vaya sacando a esos numerosos pueblos de las tinieblas en que viven y al mismo tiempo ir colocando algunas bombillas por las carreteras de Santa Bárbara, San Martín, Labayos y por esos pueblos que están cansados de pedir y la familia que se albergó en nuestra Casa Consistorial en tiempos dictatoriales no los quiso atender.

De Sotrongio ya digo que estamos a media luz.

Luz, señores ediles, luz y que no digan los forasteros que nos visitan que la capital del concejo de San Martín del Rey Aurelio parece sin luz, y con el silencio de estos callados vecinos, un tenebroso cementerio.

OBITO

Nuestros queridos convencidos don Zoilo González y su esposa doña Liberata Gutiérrez pasan por el dolor de ver desaparecer a su hijo Luisín, preciosa criatura de catorce meses, que era el encanto de aquel hogar.

A la conducción del cadáver, acto celebrado el pasado martes, asistió numerosa concurrencia como prae-

POR LOS PUEBLOS DEL CONCEJO

Las Caldas

LA SOCIEDAD "NUESTRA SEÑORA DE AGOSTO"

Como se había anunciado, esta Sociedad celebró junta general el sábado 15 del actual, en el local escuela de la localidad, acordándose:

Que el reloj que no fué recogido en el tiempo reglamentario y que está valorado en 235 pesetas, quede a favor de la Sociedad, procediendo a rifarlo por segunda vez, para el próximo 15 de Agosto, y,

Que se fomenten los fines de la biblioteca circulante, la que cuenta ya con un buen número de afiliados.

Trubia

DE CINES

El pasado día 19 del actual, festividad de San José, se proyectó en nuestro Teatro Casino la preciosa película que lleva por título "¿Chico o chica?" y la cómica en dos partes titulada "El que con niños se acostaba..."., que hizo el milagro de que pasásemos un buen rato de risa.

NUEVO COMPANERO

Recientemente ha sido nombrado responsable informativo de "Región" en Trubia nuestro buen amigo don Ramón San Andrés, al que felicitamos por tal motivo, ofreciéndonos para todo aquello que le podamos ser útil.

EL ASUNTO DE LA ADMISION DE APRENDICES

A la instancia presentada por el Ayuntamiento de Oviedo, se contesta por el ministerio del Ejército y en día de anteaer, miércoles, en un decreto haciendo saber que serán admitidos los aprendices que al terminar sus estudios en las Fábricas Nacionales de Oviedo y Trubia fueron despedidos, cuando los trabajos se intensifican en ambas dependencias.

Desde luego la noticia en sí entierra algo que nos debe satisfacer; pero, por otro lado, creemos hacer constar que si bien los trabajos en dichas dependencias no escasean, tampoco es como para frotarnos las manos de gusto. El Gobierno de la Dictadura, erróneamente, encargó material de guerra a fábricas particulares, mientras que de las suyas, las del Estado, languideaban en una vida poco febril y próspera.

El ejemplo lo tenemos en la Constructora Naval de Reinosa, que hoy ve en sus talleres la urdimbre de un trabajo incesante, para así terminar la obra que el Gobierno le ha encargado.

Debe tener presente el Gobierno actual que las Fábricas de Oviedo y Trubia, sobre todo esta última, supieron ganar con el esfuerzo poderoso de sus obreros, que el estado de cosas que suponía la pesadilla de todo español, la guerra de Africa, terminase de una manera radical. Las armas fabricadas en Trubia a fuerza de desvelos y sudores de los obreros de su Fábrica Nacional, en común colaboración con nuestros soldados, ganaron para España días de gloria.

Otro de los problemas del que no hay que dejar de la mano, es el de la remuneración a los obreros retirados en dichas dependencias. Existen algunos casos—los más—que merecen ser estudiados, porque demuestra claramente cuán ingratamente se vela por la santidad de estos obreros que dejaron sus energías puestas en holocausto del trabajo y de la Patria en los talleres, hornos y otras dependencias. Tres pesetas de trabajo de una labor de cincuenta años de servicios explica bien a las claras la triste situación de estos obreros, muchos de los cuales son el sostén de una familia.

Venga, pues, la intensificación de trabajo en las Fábricas Nacionales, remunerarse a los obreros retirados en la cuantía de sus años de servicio, y se habrá ganado el Gobierno la gratitud de muchas familias.

VIDA MUNICIPAL

Aún no se ha hecho cargo el señor Covián de la Alcaldía de Oviedo, y ba de las muchas simpatías con que cuentan en esta localidad.

Reciban nuestro pésame los apenados padres y también el abuelo del niño nuestro amigo don Faustino González.

PROXIMA BODA

En México, el próximo día 17 de Abril, se unirá en el lazo del matrimonio nuestro querido amigo don Ricardo González con la bella señorita de la colonia asturiana en aquella República María de la Luz Núñez.

Tanto a los novios como a sus apreciadas familias les damos por adelantado nuestra enhorabuena. Argüelles.

ya nosotros vamos a permitirnos llamarle la atención de las cosas raras que en ésta vienen ocurriendo con la Guardia municipal.

Estos celosos guardadores del orden público, obediendo acaso a órdenes recibidas de la Alcaldía—la idea su-pomemos parta de algún concejal—se ven en el trance de ser los que persiguen a las lecheras remisas al pago de ese impuesto fuera de tono con que nos obsequia el Municipio ovetense, puesto que hemos de ser los consumidores de leche los que hemos de pagar los viciosos rotos, ya que ese impuesto municipal no hará otra cosa sino que la leche suba en su precio.

El referido impuesto, según se deduce es para la traída de agua y presupuesto de cultura; pero en ésta ni tenemos agua que beber, ni tal traída de aguas se ha llevado a cabo. Unica y sistemáticamente viene a visitarnos el TIFUS, ya que en cualquier época del año, es ésta enfermedad el "anfitrión"

El Río de la Plata

Bisutería, Gemelos de Puño, Pendientes, Imperdibles.

al cual debemos rendir pleitesía. En la actualidad existe algún caso, y nuestras autoridades creemos lo ignoran.

Los guardias están para la vigilancia del orden, y las lecheras que pagan religiosamente ese impuesto, no necesitan que aquéllos las molesten, puesto que únicamente los encargados de arbitrios son los llamados a intervenir en esta cuestión.

De otra manera, con un cambio mutuo de casco por visera, o viceversa, queda arreglado el asunto.

¡Qué lastimosamente pierden el tiempo nuestros ediles devaluándose los sesos en todas las sesiones, mientras que los gritos de alarma, de los Corresponsales de la Prensa, en los pueblos del Concejo ovetense, dejan el clamor de sus quejas justas, que no son atendidas!

Gacetillas

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo sonoro.

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Principado. Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Salón Toreno.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Popular Cinema.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

HALLAZGO

En la Jefatura de Policía urbana se encuentran depositados un devocionario y un guante de niño, encontrados en la vía pública, a disposición de quien acredite ser el dueño de dichos objetos.

¡SABAÑONES!

curación rápida con BALSAMO CUERDA estén o no ulcerados. Frasco 1'25 García Zalana, Azpil y Farmacias



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña María del Pilar Panjul Vázquez de Muñiz

Falleció en Oviedo el día 22 de Marzo de 1929

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su afligido esposo don Vicente Muñiz Villa (Ayudante Facultativo de Minas, sub-director de la Sociedad Quíntana y Beltrán «Mina Cristina»); hija doña María del Pilar; madre doña Manuela; hermanos don Faustino, don David, don Manuel y don Rafael; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades encomiendan a Dios el alma de la finada.

Todas las misas que se digan mañana sábado día 22 en Santo Domingo, y la de ocho en la parroquia de Tuilla (Langreo), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Señorita Matilde Alonso Eguiburu

Descansó en la paz del Señor en esta ciudad la virtuosa señorita Matilde Blanco Eguiburu, que en lo mejor de la edad, cuando la vida es más amable, se separa eternamente de los suyos, en cuyos corazones, queda abierta una herida que no se cicatrizará con el tiempo.

Se trataba de una joven llena de bondad y sencillez, verdadero modelo en obediencia y espíritu cristiano, a la que, con justo motivo, rodeaba un afecto general.

Supo vivir para amar ardientemente a los suyos; y supo morir en el santo temor de Dios.

En la tarde del miércoles, a las tres y media, y con numerosa concurrencia, se verificó el acto de conducir el cadáver de la malograda señorita al cementerio del Salvador.

A sus padres don Joaquín A. Espino y doña Trinidad Eguiburu Banciella; hermanos don Mariano, doña María de la Luz, don José, doña Trinidad, doña Rosario, doña Margarita y don Carlos; hermanas políticas doña Crencencia López Arrugero y doña Rogelia Fernández Álvarez; tíos, primos y sobrinos, hacemos presente la parte que tomamos en su dolor por tan sensible pérdida.

D. Angel Pondal Alvarez

También dejó de existir en esta ciudad, después de soportar con verdadera fortaleza de espíritu pertinaz dolencia, el apreciable joven don Angel Pondal Alvarez, a quien su abnegada y buena madre había rodeado de todos los cuidados en el ansia nunca bien alabada de devolverle la salud.

Se reunían en el joven referido las más exaltadas virtudes, siendo por todo digno de la mayor simpatía.

A las seis de la tarde de ayer fué trasladado su cadáver al cementerio del Salvador. Formaron en la comitiva muchos amigos del infortunado joven y de su estimada familia.

Muy de veras acompañamos en su pesar a su desconsolada madre doña Balbina Alvarez; hermanas doña Emilia y don Luis Pondal Alvarez; hermanos políticos don Luis Argüelles y doña Anunciación Cabal; tías doña Rosario Alvarez y doña Regina Alvarez Cañal; sobrinos y primos.

El Río de la Plata

accesorios de Peluquero, artículos de Fumador.

ECLESIASTICAS

PLAZA VACANTE

Hallándose vacante en la Catedral una de las plazas de campanero, los que desearan obtenerla presentarán en la Secretaría Capitular la correspondiente instancia, acompañada de certificación de buena conducta moral y religiosa, expedida por el respectivo párroco.

Entre los aspirantes serán preferidos los que acrediten poseer algún conocimiento en el ramo de electricidad.

El plazo para la admisión de los documentos es el de ocho días.

OPOSICIONES EN LA CATEDRAL

Hoy, después de las horas canónicas de la mañana, continuarán las oposiciones a la canonía con cargo de archivero, vacante en la Catedral.

La disertación estará a cargo de

don Luis Sánchez Somohano, al que arguirán los señores don Joaquín de Loy y don Román Cossío.

BIBLIOGRAFIA

"24 HORAS FUERA DEL COLEGIO"

He aquí una novela muy humana y muy actual; y cuya modernidad es un elemento más de interés. Con "24 Horas Fuera del Colegio", ha escrito Valentín de Pedro la obra que le consagrará, sin duda, como novelista.

Hay mucho de cinematográfico en "24 Horas Fuera del Colegio", por la rapidez con que se suceden las escenas y al mismo tiempo por su realismo y plasticidad, que hace que cada figura se vea de cuerpo entero, aunque sólo sea por un instante.

La protagonista de la nueva novela de Valentín de Pedro, es una muchacha que se escapa de un internado de monjas. Deslumbrada por lo que ha visto en las pantallas de los cines, quiere vivir su película; y la vive, efectivamente; pero una película muy distinta a la que ella se había imaginado. La ciudad que ella soñaba como un paraíso, se la ofrece como un laberinto, poblado de monstruos. Cada una de las "24 Horas" que dura su estepatoria del colegio, está llena de

El Río de la Plata

Máquinas de pelar, afeitar, afilar hojas, hacer pitillos, etc. Universidad' 4. - OVI DO

EL DIA MILITAR

SERVICIO DE OFICIALES PARA HOY De la Plaza

Guardia de Cárcel.—Príncipe. Campo de tiro.—Zapadores. Capitán de día, hospital y provisiones.—El del Príncipe don Antonio Penoll Castell.

Imaginería de Idem Idem.—El del mismo don Fernando de Nieva Gallardo.

Zapadores Minadores

Guardia.—Teniente don Manuel García Rendueles. Imaginería, vigilancia visita hospital y compra.—Idem don Cándido Fernández Vega.

Sección por palabras

RADIOTELEFONIA! Se arregla y construyen toda clase de aparatos. E. García, Trascorrales.

PIANOS 50 pesetas mensuales. Autoplanos, Gramófonos. Discos, el mayor surtido. Casa Blanco. Oviedo.

SE VENDE en Oviedo, en Avenida Bermúdez de Castro, casa planta baja, patio y huerta. Razón Publicitas.

IMPORTANTE CASA extranjera necesita caballero serio y de buena presencia para la venta de artículo de lujo. Escribir iniciales R. P. Hotel España.

VENDESE EN ARENALES caserío con agua y luz, lado carretera Castilla, a diez minutos de San Lázaro. Informes en la misma.

SE ALQUILA local para almacén inmediato a Estación Norte. Razón Publicitas, calle Uria.

SE NECESITA persona competente para cuidar ganado y trabajar agrícola. Informes Vicente Liébana.—Laviana.

CARLOS IZQUIERDO, traslado la Sastriera a Cavada, 25, segundo. Se necesitan aprendizas de pechos y mangas.

SE VENDE carro y mulo con todos los atalajes. Razón: Daoiz y Velarde, 11.

MATRIMONIO sin hijos. Desea gabinete o habitación amplia, con derecho a cocina, en casa seria y de poca familia. Dirigirse por escrito a Publicitas, las iniciales A. G.

DESDE la calle Argüelles al Teatro Campoamor, extravióse un reloj de señora de oro, marca "Vesubio". Se gratificará a quien lo entregue, por recuadro de familia en la «Hora Fija», Relojería.

sorprende y emotiva. La arriatega eclesiástica pasa por los arances más difíciles, se encuentra en situaciones comprometidísimas, arrastrada insensiblemente por los sucesos en que se desarrollan en torno suyo. Todo un mundo de las más diversas y extrañas gentes se mueven a su alrededor con extraordinaria vida, dando una gran animación y variedad a la novela.

"24 Horas Fuera del Colegio" es una de las novelas más interesantes que hemos leído en estos últimos tiempos. Los personajes "viven" en ella tanto relieve y hay tanta novedad y vida en sus episodios, que al empezar a leerla nos sentimos atraídos por su interés hasta la última página.

Redacción de "La Voz de Asturias" Apartado núm. 29

PUBLICACIONES
Prensa Gráfica
Domingo:
La Esfera
Precio: una pta.
Miércoles:
Mundo Gráfico
Precio: 30 cts.
Viernes:
Nuevo Mundo
Precio: 50 cts.

Compagnie Générale Transatlantique
Habana y Veracruz
SALIDAS FIJAS EL 22 DE CADA MES
El 22 de Marzo saldrá fijamente del Puerto del Musel (Gijón) el rápido vapor correo de 16.000 toneladas y 15.000 caballos de fuerza.
"ESPAGNE" TRAVESIA EN 10 DIAS
acmitiendo pasajeros en primera segunda segunda económica, tercera clase y carga general.
Precio del pasaje en tercera clase para HABANA, ptas. 545,25; VERACRUZ, 588,50 (INCLUIDOS TODOS LOS IMPUESTOS)
Frecuentes salidas para New-York por Paquetots, de lujo y de la clase única.—Servicios a todo la América Central.
CRUCEROS POR EL MEDITERRANEO EN EL FRANCE
BILLETES DE IDA Y VUELTA CON DESCUENTO
Rebajas a familias: composetas de tres pases en primera y segunda clase
Para informes, dirigirse al Consignatario en Gijón.
A. PAQUET Muelle, 2, 4 y 6
TELÉFONO 886; Telegramas: PAQUET
JOYERIA-OPTICA-RELOJERIA
CESAR LOPEZ
—OBJETOS PARA REGALO—
ENCUADERADORES Y ARTICULOS DE PIEL PARA CARALLERO
TALLERES DE REPARACIONES
Ramón y Cajal, 6 OVIEDO Teléfono 2670

PROFESIONALES

Manuel Collantes A. Buylia
Médico del Hospital provincial
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 6
Uria, 66, 1.º—Teléfono 2916

LABORATORIO MÉDICO
E. Menéndez
Del Instituto de Higiene
Análisis clínicos
Posada Herrera, 5 Teléfono 1388

Médico **Valentín Fernández**
Especialista **VIAS URINARIAS**
PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6 OVIEDO

Uria, 21. (Al lado del Gobierno Militar)
José Fernández González
Especialista en enfermedades nerviosas y mentales.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
Uria, 30, 2.º—OVIEDO—Teléfono 2916

Ramón Fernández G. Ramos
Medicina interna
Enfermedades de los niños
Consulta 12 a 1 y de 3 a 5
Independencia, 14, entre.º—Oviedo

LUIS DE SAN JUAN
Médico Especialista
PIEL, SIFILIS Y VENEREO.—Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8.
DEPLIACION ELECTRICA
No se producen quemaduras.—Horas de 10 a 11 y de 4 a 5.—Campoamor, 30

R. MIYARES
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
C/ de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono. 2700
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
de 10 a 1 y 3 a 5
GONZALEZ-GRANDA
Independencia, 22.—Teléfono 2404.
OVI DO.
Doctor Alberto González
Especialista en enfermedades de la piel venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1894
OVIEDO
Doctor Galdredo Robles
Enfermedades de la Matriz, Partos y Cirugía General (Diatermia, Rayos Ultravioleta, Baños de luz, etc. Prácticas todos los años en los Hospitales de las capitales de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, etc. Consulta: de 11 a 1.—Uria, 21.—OVIEDO
A. Cortés del Egidio
Enfermedades del aparato respiratorio.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
SANTA CLARA, 20, 2.º OVIEDO
Guillermo López
del Dispensario Ativenéreo
Piel-Venéreo-Sífilis
Diatermia-Rayos ultravioleta
P. Constitucionales 9—Teléfono 1198

POLICLINICA DE URGENCIA
Campoamor, 26. Teléfono 2842
Servicio de guardia permanente
CONSULTAS PARA HOY
De 11 a 1 y de 4 a 6.—Medicina y Cirugía generales: Sres. Fernández Vega, Facri-
ta Montes y Blanco González.
De 4 a 8.—Enfermedades del Estómago e Intestinos: Sr. Prarredo (D. Ceferino).
De 4 a 8.—Enfermedades de la Matriz y Partos: Sr. Garro Camarero.
A las 5 de la tarde.—Enfermedades de los Ojos: Sr. Bajo Estebanas.
A las 7 media.—Enfermedades de la Boca y Dientes: Sr. Cienfuegos (B. Alvaro).
A las 7 y media.—Enfermedades venéreas y sífilis: Sr. L. San Juan.

PRECIOS (De once a una y cuatro a seis. 5 pts.
de
CONSULTA (De seis a nueve (Obreros) 3 »
PIDAN REGLAMENTOS.—Camas para operados y heridos

TALLERES de ORTOPEDIA del
SANATORIO CELESTINO ALVAREZ
OVIEDO
BRAZOS Y PIERNAS ARTIFICIALES, CORSES, APARATOS PARA
PIES DEFORMES Y TUMORES BLANCOS, ETC.

LA SEÑORITA
Gregoria González Zapico
Falleció en esta ciudad el día 20 de Marzo de 1930
A LOS 25 AÑOS DE EDAD
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P.
Su afligida madre doña Maximina Zapico Lafuente; hermanos don Emilio G. Zapico (del comercio de esta plaza), doña Milagros, doña Julia, doña Amor y doña Estrella; hermanos políticos don José Alonso (del comercio de esta plaza), doña María Casal, don Jesús Martínez y don Luis Castro; tíos, sobrinos, primos y demás familia.
Ruegan a sus amistades encomiendan a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar hoy viernes, a las seis menos cuarto de la tarde desde la casa mortuoria, Pumarín, al cementerio del Salvador, por todo lo cual les quedarán eternamente agradecidos.
El duelo se despide en el sitio de costumbre
Funeraria de Gumersindo Gómez, San Antonio 15.—Teléfono 4006.

GRAN QUINCENA DE TRAJES

GARANTIZAMOS CORTE Y CONFECCION

12 DUROS solamente le costará un estupendo traje a su medida con género de estambre superior en colores y dibujos de moda pasando su encargo sin pérdida de tiempo en

"MI TIENDA" - Uria, 30 - Teléfono 3650

INFORMACION DE GIJON

El señor Vereterra estuvo conferenciando con el alcalde accidental para tratar de su toma de posesión

EL NUEVO ALCALDE

Por conducto del señor gobernador civil de la provincia se ha recibido ayer en la Alcaldía el nombramiento de alcalde a favor de don Claudio Vereterra Polo, quien ayer mismo estuvo en la Alcaldía cambiando impresiones con el alcalde accidental señor Pallacio, sin que fijase aún la fecha en que tomará posesión del cargo.

Del Gobierno civil nada se ha comunicado aún sobre la forma en que ha de ser designada la Comisión Permanente.

LA TRAJIDA DE AGUAS

Se ha oficiado por la Alcaldía a los peritos de los usuarios de las aguas del manantial de Nava, afecto al abastecimiento de Gijón, para que el día 25 del actual, a las diez de la mañana, estén en el Municipio de Nava, con objeto de efectuar las relaciones que determina la Ley de expropiación forzosa.

CAIDA

El ambulante José Suárez, de 65 años, natural de Salas, sufrió ayer una caída en la vía pública, teniendo que ser asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa en la cabeza, cuyo pronóstico se reservó al facultativo de guardia.

Como careciese de domicilio en ésta, se le trasladó al Hospital de Caridad.

QUEMADURAS

A la una y media de la tarde de ayer, se prestó asistencia en la Casa de Socorro a la niña de 20 meses Juana Trifanés, que con café hirviendo se produjo quemaduras, de carácter reservado en el tórax.

MORDIDO POR UN PERRO

Un perro de un chalet de La Guía, mordió ayer al joven de 17 años Liberato Menéndez, produciéndole una herida en el muslo derecho, de la cual tuvo que ser asistido por el médico de guardia en la Casa de Socorro, que se reservó el pronóstico.

INGRESA EN LA CARCEL EL AUTOR DE UNAS LESIONES GRAVES

Conducido por la guardia civil llegó en la noche de anteaer a nuestra villa el conocido carterista Matías Movellán (a) "Josellín", detenido en Ponilevedra y que, como recordarán nuestros lectores, hirió de gravedad al también carterista Arturo Martínez Canal, en el Camp de Valdés.

SECCION MARITIMA

El día de ayer transcurrió con alternativas de sol y amagos de lluvia, pero se mantuvo sin llover. Soplaron vientos del Oeste.

A la puesta de sol señalaba el barómetro 755.3 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice:

"Por toda España deben persistir los aguaceros".

Entradas

Landro, pino, Vivero.
Iluntzar Mendí, general, Coruña.
Cabo Peñas, ídem, ídem.
Cervantes (inglés), ídem, Santander.
Ramón de Bikuffa, vacío, Valencia.
San Mamés, ídem, Bilbao.

Salidas

Iluntzar Mendí, general, Santander.
Vicen, carbón, Barcelona.
Horo (alemán), general, Santander.
Suavia, carbón, Vigo.
Begoña 7, vacío, Lastras.
Cervantes (inglés), general, para Vigo.
Tordera, ídem, Coruña.
Río Besaya, tránsito, Vigo.
Paco García, carbón, Santander.
Pitas, general, Avilés.
Alberto, vacío, Ribadesella.
Gaviota, carbón, Bilbao.
Fortunata, general, Luarca.
Anciola 3, ídem, ídem.
San Jorge, carbón, Bilbao.

EN LA DIPUTACION

EL SEÑOR RIPOLL, ENFERMO

Por persistir la dolencia que le aqueja—sin importancia por fortuna—tampoco pudo acudir ayer por la mañana a su despacho oficial el Presidente interino de la Diputación don Gaspar Ripoll.

Ya sabe el señor Ripoll que vivamente deseamos su pronto y completo alivio.

Acuerdos de la Comisión permanente

RECAUDACION DE ARBITRIOS

Se aprobó la liquidación que remite el administrador general de arbitrios provinciales de lo recaudado en el mes de Enero próximo pasado, por el arbitrio sobre vinos, aguardientes, licores, sal y cerveza, y la cuenta de gastos habidos por todos conceptos en el mismo mes, y se dispone que dicho administrador ingrese en la Depositaria de fondos provinciales la cantidad de 16.979,77 pesetas, para completar con las 218.534,02 pesetas, ya ingresadas, el importe de la verdadera recaudación.

CUENTA APROBADA

Se aprobó una cuenta de lo suplido y devengado ante el Tribunal de lo Contencioso administrativo por el procurador representante de la Diputación en el recurso interpuesto por el arquitecto provincial, importante 384,20 pesetas.

Lee usted "La Voz de Asturias"

Negocios y finanzas

Memoria-balance del Banco Herrero

El director de esta importante entidad, don Julián Hidalgo, nuestro distinguido amigo, ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar de la Memoria, magníficamente editada, referente al ejercicio económico de 1929, leída y aprobada por la general de accionistas en Junta de 16 de Marzo actual.

Muy gustosos nos referimos a dicha Memoria, para decir que en ella se rinde el debido homenaje a la memoria del que fué presidente y fundador excelentísimo señor don Policarpo Herrero, haciendo resaltar seguidamente el brillante resultado económico del ejercicio durante el que ha seguido cooperando al desenvolvimiento del Comercio y la Industria.

Se rechaza el rumor de la fusión del Banco con otro muy importante establecido en España.

Después se da cuenta de los beneficios obtenidos en el pasado año y de la ampliación del edificio social; y finalmente se tomaron por unanimidad los siguientes acuerdos:

Aprobar en todos sus extremos la Memoria y las proposiciones que contiene; el Balance de situación en 31 de Diciembre de 1929, y la liquidación de la Cuenta de Pérdidas y Ganancias.

Reelegir consejeros a los excelentísimos señores don Ignacio Herrero de Collantes, marqués de Aledo, y don Martín González del Valle, marqués de la Vega de Anzo; y a los señores don Celestino Al-

varez García y don Celestino García de la Noceda y López.

Ratificar el nombramiento de consejero a favor de don Pedro Cangas.

Reelegir a don José Menéndez y Menéndez Viña y don Benito Collera Duyos para la revisión de las operaciones del Banco en 1930.

Otorgar el más amplio y expreso voto de gracias al Consejo de Administración y a la Gerencia por su provechosa labor.

El señor marqués de Aledo había sido elegido presidente del Consejo de Administración a la muerte de su ilustre padre.

Nuestra felicitación a los consejeros, a la dirección del Banco y al personal por los excelentes resultados económicos obtenidos.

SECCION OBRERA

En Sama

Organizado por la Agrupación y Juventud Socialista, se ha celebrado una velada en la Casa del Pueblo para conmemorar el quinto aniversario de la proclamación de la Commune de París en el año 1871.

Mucho antes de dar principio al acto, el amplio salón estaba lleno de trabajadores, dando una nota simpática en este comicio el gran número que asistió del sexo femenino.

Una sección de la banda de música municipal, que voluntariamente asistió al acto, dió principio con La Internacional y la Marsellesa, siendo aplaudidísima.

Los niños Antonio González y Urcesino Tomás, han representado el diálogo social "Mi confesión";

deleitando al público con bonitos monólogos Maximino Joglar y otros cuyos nombres sentimos no recordar en este momento.

La banda alternó en los entreactos con bonitas piezas de su repertorio.

Bonifacio Martín, de Oviedo, pronunció una notable conferencia, poniendo de manifiesto la conducta de los communalistas de París.

Trata ampliamente de los problemas sociales, de la lucha entre el capital y el trabajo, demostrando que es preciso una activa intervención de los trabajadores en todas las profesiones de sus respectivos oficios, señalando los procedimientos de táctica que en muchas ocasiones imponen las circunstancias por efecto de la industria, sin que por esto se vulnere los principios fundamentales de las ideas.

X. X.

Como en el cine

Un aeroplano lleva el rescate de un prisionero

San Angel.—Ha sido preparado un aeroplano para llevar los tres mil pesos que unos bandidos exigen como rescate de un alto funcionario de una Compañía petrolífera norteamericana llamado Briston, que se encuentra prisionero en Mazatlán.

Este dinero piensa llevarlo el hijo de Briston en persona.

(Este número ha sido visado por la censura)

COCHES PULLMANN

SERVICIO RAPIDO, DIARIO de Automóviles
GIJON - OVIEDO - LUARCA - RIBADEO
LA CORUÑA

Gijón	Salida	8.00	Coruña	Salida	8.00
Oviedo		8.45	Betanzos		8.35
Luarca		11.30	Baamonde		9.40
Ribadeo	Almuerzo		Villalba		10.00
Idem	Salida	14.00	Ribadeo	Almuerzo	
Villalba		15.50	Idem	Salida	13.00
Baamonde		16.15	Luarca		15.00
Betanzos		17.20	Oviedo		17.45
Coruña	Llegada	18.00	Gijón	Llegada	18.30

Precio del billete. — Para el trayecto total desde Gijón a Oviedo a La Coruña, o viceversa, 60 pesetas mín. mo de percepción por billete; 6 pesetas con derecho a recorrer 30 kilómetros.

Equipajes. — Cada viajero tiene derecho a transportar gratuitamente 25 kilogramos de equipaje, que se transportará en este servicio; el exceso, si lo hay, se lleva a en el Automóvil de línea ordinaria, a precios reducidos, y se entregará a domicilio o destino.

Billetes. — Las plazas de estos coches son limitadas, once butacas, y numeradas. Los de libre circulación, precios reducidos, no tienen validez en este servicio.

Paradas. — La naturaleza de este servicio obliga a ser estricto lo que a la regularidad y rapidez. Por esta razón los coches afectos a este servicio no podrán detenerse a tomar y dejar viajeros más que en los puntos establecidos de antemano como PARADAS DISCRECIONALES, que serán señaladas en la máxima actividad posible.

Señales viajeros para el Ferrol. — Tienen asegurado en Betanzos el empalme con el actual horario del ferrocarril.

Señales viajeros de Lugo. — Podrán hacer el mismo en Baamonde por el ferrocarril o utilizando los servicios de la línea ordinaria, con empalme en Villalba.

Señales viajeros para el de Madrid. — Tienen empalme en Oviedo con el expreso.

Señales viajeros de la Costa. — Se encuentran en Pravia y Avilés, etc. — Tienen empalme en Luarca.

10 de Febrero de 1930.

Automóviles Luarca - S. A. y Empresa Ribadeo

Los más tiernos bebés, con

HARINA LACTEADA NESTLÉ



serán hombres fuertes y robustos

Gracias a su nueva composición, verdadera maravilla científica en alimentación infantil, Harina Lacteada Nestlé es un alimento integralmente completo, riquísimo en vitaminas favorables al crecimiento y desarrollo de los niños.

Desde la más tierna infancia hasta los 10 ó 12 años, si quiere Vd. ver a sus hijos hermosos, fuertes y robustos, déles todos los días.

HARINA LACTEADA NESTLÉ
Protege a los niños, contra el raquilismo.

DE ACTUALIDAD

¡FUERA TODO ESO!

La actualidad trae una vez más a las cuartillas el comentario al fallecimiento de Primo de Rivera.

Pasó... Se disolvió la comitiva, sonaron las últimas salvas, encerróse la caja fúnebre en el panteón y ya no queda más que el recuerdo.

Murió el dictador; primero, políticamente; después, en su propio ser corporal. Pero la vida sigue y hay que pensar en la vida. La naturaleza es impasible a todos los acontecimientos humanos.

¿Será verdad que España ha aprendido algo en estos seis años? Por el contrario, ¿es que sólo ha desaparecido el obstáculo que impedía la vida y el vehículo sigue su marcha habitual, como antes, como siempre, ajeno a otro posible choque?

Es muy difícil contestar. El peor daño que pudiera ocurrirnos es que se volviese de nuevo a los usos, a los malos usos que hicieron del pueblo español una masa ingobernable.

Los que tenemos la costumbre de coleccionar discursos de las figuras políticas preeminentes, daríamos de buena gana gusto a las tijeras y al engrudo, si exigencias informativas del momento no nos reclamaran el espacio de que podemos disponer.

Discursos de Costa, de Azcarate, de Maura, de Melquíades Alvarez, de Ortega y Gasset (D. José), etc... Todos

responden al mismo latido: acabar con las oligarquías dirigentes, impedir la adulteración del sufragio, terminar con la prosa de una política que sólo aspira a "pasar el rato"; dar un empujón al turno pacífico de los partidos, que no era sino el turno de los ambiciosos sin autoridad ni responsabilidad; matar el catiquismo y el compadrazgo... En resumen, aderezar la vida pública. O todos aquellos discursos era una pura farsa, o flagelaba las corrupciones del medio ambiente.

Esto último es lo cierto. Las corrupciones existían, la charca emponzoñaba el ambiente, la desmoralización del ciudadano irrumpía con velocidad vertiginosa... ¿Habrá evitado algo de esto la dictadura? Nos contestan que no. Muy bien, aceptado. ¿Debe volver aquello? Hay que responder, también con valentía, que no. Y deben responderlo los que han gastado muchas cuartillas y mucha saliva en excederlo.

¿Pero ¿qué sucede en cambio? Que los viejos caciques, tímidos hasta ahora, acurrucados en el llar, empiezan a asomar el hocico por la ventana y se disponen a tomar posiciones, las tradicionales posiciones.

Y contra esto es contra lo que hay que gritar, porque el mal empieza por ahí. ¡Fuera todo eso! ¡Fuera mil veces! ¡Fuera los caciques venales, y los diputados cueros y las vitandas yerno-cracias! Fuera... y que nos ayuden a gritarlo quienes han escrito estos discursos que tenemos sobre la mesa. ¡Fuera dictaduras y fuera también corrupciones políticas!

Si la dictadura ha servido de algo, porque ha servido; y si no ha servido, por eso mismo. Porque la decencia pública exige acallar sin misericordia contra toda la podredumbre que envenenó la vida nacional y que trajo la dictadura. Evitemos la causa si queremos que el efecto desaparezca.

lente estado de conservación en que encontró el Jurado a dichas reses.

Todo lo expuesto nos obliga a dirigirnos a V. S. para participarle: 1.º Que la gestión de la Diputación, iniciadora de la campaña encaminada a fomentar la agricultura y la ganadería, merece toda nuestra simpatía, y seguramente no nos equivocamos, al afirmar que nuestro criterio lo comparten todos los labradores asturianos.

2.º Que los Sindicatos Agrícolas allermanos, poseedores de toros sementales facilitados por la Diputación, los han cuidado siempre con el mayor esmero.

3.º Que agradeceremos a esa Diputación perseverar, aún con mayor entusiasmo, en la gestión expresada, evitando que este asunto se tome como pretexto para la realización de mezquinos fines políticos en ese Centro, si se quiere evitar vuela a decline de la Diputación de Asturias, que es un organismo útil solamente para fines políticos, y completamente inútil para la realización de toda obra beneficiosa para la provincia.

Dios guarde a V. S. muchos años.

Aller, 4 de Marzo de 1930.—Mariano García.—Tomás Velasco.—Francisco Rodríguez.—Paulino Velasco.

¿Más destinos?

A CARGO DE LA CAJA DE PREVISION

Según hemos averiguado, hoy se reúne la Caja de Previsión Asturiana y nada tendrá de particular que de la sesión salgan un par de nuevas credenciales.

Los destinos de la Caja de Previsión son muy apetecidos, y aún cuando se nombró en su día una ponencia para que dictaminase sobre los servicios y su plantilla, sin que hasta la fecha haya acabado la ponencia su estudio, se crea una plaza de auxiliar del cajero y ob tiene, según parece, el ansiado vis to bueno... determinado asesor.

A título de información recogemos la noticia, que, de confirmarse, provocará los naturales comentarios.

UN ANUNCIO

en la Sección económica de «La Voz de Asturias» le ayudará a buscar lo que desea.

LECCIONES DE TOLERANCIA

Católicos y anticatólicos

Por el mes de agosto del año 26 celebróse en Bierville, la regia posesión de Marc Sangnier, el VI Congreso demócrata Internacional por la paz, y a él asistieron hombres de todos los países y de todas las creencias, aunque sin duda dominaban los católicos. Entre los oradores de la gran velada inaugural figuró el insigne Obispo de Arras Mons. Julien, el cual leyó un concienzudo y documentado trabajo exponiendo los puntos de vista del Catolicismo sobre la paz de los pueblos: una disertación larga, aridísima, aunque salpicada de profundos pensamientos y bellas observaciones, que fué escuchada con atención insuperable y repetidas veces aplaudida por toda aquella abigarrada muchedumbre.

El señor Buisson hizo otras varias observaciones muy elocuentes y afinadas, con el mayor respeto a nuestras convicciones, sin una estridencia sectaria, sin una expresión que no pudiéramos firmar todos, y se sentó en medio de grandes aplausos, que se redoblaron y subrayaron con gritos de entusiasmo, cuando se vió al venerable Obispo de Arras levantarse de su asiento y dirigirse al de Buisson a estrechar cordialmente las manos al presidente de la Liga de los Derechos del Hombre... El gesto magnánimo del Cardenal Verdier, tendiendo su mano a todos los parisenses, sean cuales fueran sus opiniones filosóficas y sus creencias, no es tan inédito como pueden creer los que nunca acaban de enterarse...

Tengo a la vista una publicación "católica" donde aparece un joven con la escoba en las manos barriendo brisamente papeles tirados por el suelo; este dibujo pertenece a un artículo que se titula: Los jóvenes inician la limpieza del país. Y sigue el texto, bien digno de ser conocido y meditado: "Asqueados por las publicaciones y los espectáculos obscenos, y decididos a emprender una obra de salubridad pública, luchando contra las criminales y mortíferas empresas, los jóvenes de todas las clases (es la revista quien subraya), de todas las confesiones, de todos los partidos, acaban de organizar un grupo de acción contra las plagas sociales. Es esto en verdad un signo de los tiempos... Los jóvenes reclaman el respeto que se les debe, así como a sus hermanas, a sus prometidas, a sus madres. Ellos sienten náuseas ante los espectáculos de baja estofa que son una verdadera profanación del arte y una provocación disimulada al libertinaje... Con vistas a una sección generosa y desinteresada "La Voz de los Jóvenes" ha reunido ya una veintena de grupos juveniles, representados cada uno por un delegado en el seno de su Comité... He ahí los auténticos "Animadores de los Tiempos Nuevos", decididos, a pesar de su temperamento pacífico, a emprender una guerra sin cuartel contra las plagas sociales que son la deshonra de la nación." Restame añadir que entre esas

Asociaciones hay siete católicas, siendo las otras protestantes, judías o laicas. De las católicas quiero citar, para que no se crea que carecen de importancia, la Asociación Católica de la Juventud Francesa, la Juventud Obrera Católica, el Sillon Católico, la Unión Femenina Chica y Social, etc., etc. Ah, también debo advertir que la revista de donde he tomado los párrafos transcritos es la ya varias veces citada de los Padres Jesuitas de L'Action Populaire, "Peuple de Francesa".

El inolvidable J. Fonsegrive, a quien tanto han combatido y denigrado los intolerantes y los intransigentes que han traído sobre Francia las últimas persecuciones anticristianas, fué de los primeros en protestar contra la tenaz campaña de muchos católicos lamentablemente "representativos", respecto de los maestros laicos—"laicos" por disposición de las leyes que impusieron y promulgarán políticos educados en nuestras escuelas confesionales, como lo advierte con valentía laudable el jesuita P. Grozier. Hoy el punto, tan generoso y tan cristiano, de aquel gran apologeta, mill veces tachado de liberal y modernista, es el que domina entre los católicos franceses... y es el que en alguna ocasión, que no necesito nombrar, comienza a ser combatido hasta en los pulpitos de nuestros templos, importándonos así, sin venir a cuento, las necias diatribas con que ciertos católicos míopes trocaban hace lustros en anticristianos a millares de maestros que pudieron muy bien no pasar de ser simplemente "laicos"... Con toda libertad hago esta observación, que ha ya muchos años me bule en el cuerpo, porque para hacerla puedo escudarme tras de la autoridad de los tantas veces citados jesuitas franceses. En la revista poco ha mencionada, revista redactada para el pueblo, se copia lo contestado por el alcalde socialista de Amiens a un concejal que se lamentara de lo extendido que estaban entre los jóvenes los Patronatos católicos: "El alcalde considera que es la Federación de Antiguos alumnos de las Escuelas laicas quien debe contrarrestar esa campaña creando otros patronatos capaces de luchar contra los de las parroquias. Estima que el personal docente no aceptará jamás empresa semejante. En la escuela laica, dijo, hay que pagar las alegaciones. Entre esos que vosotros conocéis (los católicos) se es menos exigente." A esta confesión palmaria y aleccionadora del alcalde socialista, la revista mencionada pone este comentario, bien significativo y demostrador de cómo los tiempos cambian a medida que la cultura se extiende y arraiga y profundiza: "La palabra del alcalde es dura. No conviene generalizar tanto. Nosotros conocemos bastantes escuelas laicas donde la abnegación no se cobra, sino que se prodiga generosamente."

En la Cámara de Comercio

Una reunión de los transportistas

En la Cámara de Comercio se reunieron ayer los transportistas con el propósito de renovar los cargos que componen la Cámara.

A la reunión asistieron muchísimos elementos que han discutido ampliamente la actuación de los elementos que hasta ahora venían figurando al frente de la Cámara.

Gran parte del tiempo la invirtieron en discutir si la rotación podía hacerse por poder, no llegando a tomar acuerdo y quedando pendiente de consulta a dos letrados.

¿Ha sido detenido el autor del atraco cometido en Gijón?

UN BUEN SERVICIO

¿Ha sido detenido el autor del atraco cometido en Gijón?

A título de rumor, y con las reservas consiguientes, podemos adelantar algunas noticias relacionadas con el hecho criminoso desarrollado en la calle de San Bernardo, de Gijón, y del que resultó víctima Aurelia Corujo, dueña de una carnicería allí establecida.

Reflexionado con este asunto, parece ser que está la detención de un sujeto efectuada por la Policía de Oviedo en una casa de huéspedes situada en un barrio popular de esta ciudad.

Este individuo, cuya verdadera filiación desconocemos, toda vez que usa varios nombres indistintamente, se hallaba reclamado por el Juzgado de Gijón que instruye las diligencias, y en su busca trabajaba afanosamente, tanto la Guardia civil como la Policía.

Según parece, este individuo llegó a Oviedo al día siguiente de cometerse el atraco.

En Gijón usó el nombre de José Torres, habiendo desaparecido de allí el mismo día en que se cometió el hecho, y parece ser que sus señas personales coinciden con las del autor del bárbaro atentado.

Su detención se hallaba vivamente interesada por el Juzgado correspondiente, y es de esperar que influya en el esclarecimiento total del suceso de la calle de San Bernardo.

OTRA DETENCION IMPORTANTE

Ya de madrugada, nuestro activo co-

GOBIERNO CIVIL HABLANDO CON EL SEÑOR GOBERNADOR

Ayer, los periodistas que hacemos información en el Gobierno civil, al acudir al despacho oficial del señor Rosón, preguntamos al señor gobernador:

—¿Cuándo toma posesión del cargo de alcalde el señor Covián?

—No lo puedo saber porque está pendiente de una consulta que se hizo al Gobierno.

—¿Y el presidente de la Diputación?

—Tampoco. El señor Argüelles se encuentra enfermo, y mientras no se reponga no tomará posesión.

—¿Tiene alguna otra noticia para nosotros?

—Ninguna; que existe tranquilidad en toda la provincia.

—¿Le visitó alguna comisión?

—Todas las visitas que tuve han tenido carácter particularísimo.

—¿Ha recibido usted telegrama con nombramientos de nuevos alcaldes?

—Hasta la fecha no hay más que los publicados.

Y los periodistas, no encontrando nada que tuviera interés para el público, abandonamos el Gobierno civil.

Notas municipales PARA LA SESIÓN DE HOY

Orden del día para la sesión que hoy celebrará la Permanente municipal:

Lectura del acta de la sesión anterior.

Comunicaciones oficiales.

Designación de vocal representante en la Unión de Municipios.

Acta de reunión de propietarios, de la calle de Azcarraja.

Instancia de don Marcelino Suárez, sobre venta de una parcela en la calle de Uría.

Expediente de alineación de la calle de Argüelles.

Reclamación de don Aurelio Ruiz, sobre impuesto de solares.

Liquidación de las obras de construcción de un mercado en la Plaza de San Isidoro.

Presupuesto de obras en el Laboratorio municipal.

Instancia de la comadrona municipal, sobre abono de salidas.

Expedientes de pobreza.

Instancia de don Jaime Estremera, para instalar una cocina en el ático de la casa número 21 de la calle de Argüelles.

Instancia de los Hijos de S. García, para restaurar un toldo en la casa número 4 de la calle de J. Tartiere.

Instancia de don José Botamino, para construir una casa en el camino de la Cárcel.

Instancia de don Valeriano Flórez, para utilizar la apisonadora del Municipio.

Instancia de don Antonio G. Mo-

responsal en una importante villa de la provincia nos comunicó telefónicamente que en la noche de ayer dos agentes de Vigilancia de la plantilla de Oviedo habían procedido a la detención de un individuo que, según parece se halla también complicado en un crimen cometido en una población de Galicia hace algunos meses, y cuya busca interesaba al Juzgado de Gijón que instruye diligencias con motivo del atraco de la calle de San Bernardo.

La detención la efectuaron dos agentes en las afueras de la villa, ingresando el mencionado sujeto en la cárcel, a disposición del juez correspondiente. Hoy seguramente será trasladado a Gijón.

Fácil es suponer que con los dos servicios prestados se ha dado un gran avance en el camino del esclarecimiento total de este suceso, y cabe esperar que el execrable suceso no quedará impune.

La reserva que nos impone nuestro ánimo de no entorpecer, ni desvirtuar la acción de la justicia, nos impide ser por el momento más explícitos, pero, no obstante, abrigamos la esperanza de poder en breve plazo completar la información de este suceso que tanto ha apasionado a nuestros lectores.

El primero de los detenidos se encuentra en el Hospital donde está custodiado por dos guardias de Seguridad. Ayer ingresó en dicho establecimiento benéfico por sentirse enfermo.

ra, para reformas en la casa número 31 de la calle de Argüelles.

Instancia de don Manuel Cuartas, para reformas en el bajo número 4 de la calle de Mendizábal.

Liquidación final de obras de urbanización en el Monte de Santo Domingo.

Presupuesto extraordinario para la construcción de un Stadium municipal.

Instancia de doña Laura Valdés, para aprovechar agua sobrante de una fuente pública.

Instancia de vecinos de Lubrió, solicitando subvención para arreglo de una fuente.

Presupuesto de obras en el cuarto Depósito de aguas.

Instancia de don Perfecto Alonso, para instalar un motor en una panadería de Puerto.

Instancia de don Laureano Menéndez, para cerrar una finca en Colloto.

Presupuesto de obras adicionales en el camino de Brañes.

Expediente de construcción de un puente en Calcas.

Mociones. Cuentas.

Conferencia interesante

Ayer, en la Acción Católica de la Mujer, dió una interesante conferencia sobre apicultura el culto sacerdote don Carlos Flórez.

Trata eruditamente de la vida de las abejas.

Nos presenta de un modo admirable las características distintivas de las abejas obreras, reinas y zánganos.

Expone las inconveniencias de las colmenas primitivas y las ventajas de los bastidores inventados por un sacerdote bávaro.

Con el aparato de proyecciones vemos prácticamente cómo se produce la cera y la miel.

Una travesura de niño dió por resultado el invento del extractor por medio de la fuerza centrífuga, que tantas ventajas reporta.

Lo que podemos llamar tripede de la apicultura es la cera estampada, cuadro móvil y el extractor.

Habla de las diferentes clases de colmenas, alemana, francesa, nor americana, etc., y de los nuevos inventos, los que se distinguen por su higiene.

Nos prueba que la miel oscura o roja es mejor que la blanca.

Expone las ventajas que tiene la miel como alimento y su aplicación para las golosinas.

Trata de los envases y de los modernos sistemas para extraer la miel, que nos enseña prácticamente la forma de efectuarlo, mostrándonos también una colmena.

Al final de su conferencia el señor Flórez oyó una gran ovación y muchas felicitaciones de los asistentes, que fueron obsequiados de licadamente con miel.



— ¡Cómo berrea el angelito! — Claro. Es la quinta vez que me pierdo y es usted el único guardia que no me ha comprado un globo.